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1. Enun colegio se encuestd a 200 mujeres y a 200 hombres para
conocer sus preferencias relacionadas con la musica. A cada per-
sona se le prequnté cual era su género preferido y se obtuvieron
los resultados que muestra la tabla:

Tabla: Resultados encuesta
Preferencia Hombres Mujeres
Rock 20 e
Salsa 30 80
Misica electrénica 60 70
- Pop 90 20
Al ver la tabla, uno de los encargados del estudio afirma que el
género mas popular en el colegio es la miisica electronica, pues
el 65 % de los encuestados lo prefiere. Esta afirmacidn es INCO-
RRECTA, porque

@) sedebe considerar el total de personas encuestadas para calcular
el porcentaje total.

© el nimero de hombres que prefieren el pap es mayor que el ni-
mero de los que prefieren la salsa.

@ se tomaron hombres y mujeres en conjunto y cada uno corres-
ponde a un estudio diferente.

) el nimero mayor de la tabla corresponde a las mujeres que prefie-
ren el género de la salsa.

» [es: 12 MV | Compt. Numenco-eariacional /. Comp.: Argumentacion

2. lagrdfica muestra la relacién entre tres unidades de medida de la

temperatura.

Celsius I{“C} l
I | I | l_] T I T
20 40 60 80 100
Fahrenheit | (°F)

P00 w0 2

Kelvin (K)

Una persona afirma que los datos que se registren con una tem-
peratura en K siempre seran mayores que las temperaturas regis-
tradas en °F. ;Es VERDADERA esta afirmacion?

@ No, porque las temperaturas registradas en °C son menores que

las registradas en 9F y K.

© S, porgue las temperaturas registradas en K son 241 unidades
mas que °F.

@ No, porque las temperaturas registradas en °C son mayores que
las registradas en °F y K.

@ Si, porque las temperaturas registradas en K son 273 unidades

- mas que °F.
> Des=12 M IV [ Compt.: Numético-variacional | Comp: Argumentacion .

3. Eldiagrama de flujo representa el proceso general para elaborar
un producto.

Si un producto fabricado en la planta cumple los requisitos rnl'ru-
mos, el proceso total dura .

€ 15 minutos.

© 20 minutos.

@ 40 minutos.

- 35minutos.

> Des: 12 MUV | Compi Numerico-variacional | Comp.: Interpretacion y represemtation
4. Los estudiantes de cinco cursos dedican varias horas a la prepa-

racion de la prueba Saber. La tabla muestra informacion recogida

sobre este niimero de horas.
1A Yl

Minimo 7 5 9 e 5
25% % | 2 18 % 10
50 % 36 27 29 16 15
75% 20 18 36 18 20

Maximo 31 15 45 20 35

www.lostreseditores.com



CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

Sequin la informacion de la tabla, gen cudl curso, exactamente el - 7. Unatleta, ensu plan de entrenamiento, debe recorrer 7.2 km dia-

75% de los estudiantes dedica 36 horas 0 menos a la preparacion - rios, por este motivo decide ir a la siguiente pista de atletismo:
del examen? 4 . .

0 |

o |

@

0O W

» Des: 12 MIV | Compt.: Numeérico-var ..n-_:un,a: | Comp:: Interpretacion y representacion

5. En una revista sobre el consumo cultural de Francia se publico el
resultado de una encuesta respecto al nimero y porcentaje de
hombres y mujeres de 18 afios o0 mas, que en los ditimos 12 me-
ses afirmaron leer algtn libro o revista (ver tabla 1). El nimero de
hombres y mujeres que respondieron para la categoria “Libros” es
el mismo que los que respondieron a la categoria ‘Revistas”

Si sabe que con tres vueltas recorre 1800 m, Jcuantas vueltas
debe dar ala pista para cumplircon su plan de entrenamiento?

0 D 12 0 4
0 : 0 9 L0
- - » Des: 12 MIV | Compt.: Numérico-variacional | Comp.: Formulation y sjecution

s | ooy |ase| v | s3
i 8. Enuna clase de Ciencias Naturales el profesor les muestra a sus
No_| 8.952 4,6 8845 481 1s estudiantes la siguiente tabla:

i | o765t | 443 | 9849 | 558

No 9.094 55,7 8.204 442 B Planeta Temperatura Distancia al Sol Diametro en Tiempq Eie
: km traslacion
Una persona lee la revista y desea saber cudl fue el numero total - - |- Aprox. Max, ,
de hombres y mujeres que respondieron la encuesta. ¢Qué datos  [— 400°C 57910000 A880 8191 dias
debe usar para hallarlo? N W1
Venus | Pt L,ca"' 108,200,000 12000 | 22470 dias

@ Hombresy mujeres que leyeron libros y no leyeron revistas. ; -
@ Hombresy muieres que leyeron revistasy no leyeron Ii_bros, - P-F!?;togﬂa 149600.000 2% 36525 dias
@ Hombresymujeres que leyeron solamente libros y revistas. , 3

@ Hombresy mujeres que leyeron y no leyeron libros o revistas. Aprox. M. 3
> Des.: 1.2 MiV,/ Compt: Numérico-variacional | Comp,: Interpretacion y representacian : Wi -63°C 22FIA0000 i 686,98 dias
. El gerente de una compaifa quiere comparar los ingresos quese [ | Juipiter 120°C 778.940,000 142.984 11,86 dias

han obtenido a lo largo del mes. Para ello, encuentra la siguiente - : -
informacion . | Satumo A"fi‘:é Z’E’"' 1429400000 | 120536 | 2946dias
Ingresos provenientes defa fuente1 |  $257.000.000 0| urano | APOEMAX | 990000 | sime | B40tans
Total de ingresos $ 480,000,000 :
Neptuno Ap_’g;‘s';"ca"' 4504300000 | 49492 | 164Bafos
Si el gerente sabe que la compaiiia cuenta con solo dos fuentes | :
de ingresos, ¢qué operacion debe realizar para hallar la segunda * | pten | APOEM | son00000 2320 248,54
fuenite de ingresos? . -218°C Y r afios

Teniendo en cuenta la informacion anterior, jcuantas veces, apro-
ximadamente, es mas pequefio el radio de la Tierra con respecto
al radio de Jupiter?

@ Restardel total de los ingresos aquellos provenientes de a fuente 1.
© Sumar los ingresos de la fuente 1 con el total de ingresos de la

empresa.
@ Multiplicar los ingresos de la fuente 1 por el total de ingresos de la
empresa. 0 o
© Dividireltotal de ingresos entre 2y al resultado sumarle el ingreso 0 %
delafuente. @ 3
» Des:12MN | Compt: Numérico-variacional | Comip.. Formulacion y epecucion 0 4
» Des: 12 MIV | Compt: Numérica-variational | Comp.: Formulacion y ejecucion
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9. Unacompaiiia de telefonia celular oferta una vacante de empleo -

en la que ofrece un salario basico de $ 1.050.000, mas $105.000
adicionales por cada ano de experiencia qye tenga el aspirante.

Si una persona que busca el empleo tiene 5 afios de experiencia,

scudl delos siguientes procedimientos permite calcular su salario? .

riencia.

©  Sumar $1.050.000 al resultado de multiplicar $ 105.000 por los -

5afios de experiencia.

@ Multiplicar $ 1.050.000 por los 5 afios de experiencia y adicionar

$105000. .
@ Sumar$1050.000y S 105.000, y multiplicar el resultado por los

5afios de experiencia. -
> Des: 12 M1 Compt N -vartacional | Comp. Formuladion y gjecucion

10. Unaempresa dedicada a la manufactura de bolsos para dama tie-

ne unos costos fijos de produccion mensuales de $ 36 millones de -

pesos.

Si se sabe que la empresa tiene un precio unitario fijo para cada :

bolso y que para alcanzar el equilibrio financiero debe vender 180
unidades jcudl es el precio de venta de cada bolso?

© $140000
© 550000
@ $200.000
@ $180.000

» -Des: 12 M IV | Compt: Numérico-varisconal | Comp.; Formulacion v efecucion

mmmumnmmmu
SIGUIENTE INFORMACION:

. (CONLA
2
-Observe la siguiente figura:
st
N e o
SN ]
| \ 2 WA
EREEN \*\ aeEd
+
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L

11.  Una persona al ver el poligono FGH) menciona que al trasladar el
poligono 2 unidades a la derecha se pueden hacer las siguientes
afirmaciones:

Eém del mmaimgwnrah inicial. *
ordenad '_..-MBPMMﬂ-lskﬁﬁﬁ-

hos mﬁgmswm

Temendo en cuenta la informacion anterior, scudles aﬁmvac:ones
son CORRECTAS?

o Iyl
@ Iyl
@ iyl
@ lyll

» Des: 2.4 MV Compt. Geométyico-métrico | Comp.: Argumentacidn

. B +Cudl esa distancia del segmento GH?

0 0
0 Vs
@ 5
0 Vi

> Des: 32 MV | Compt. Geométrito-métrico | Comp.: Formulacian y ejecticidn

. 13.  Unempleado de una empresa de mensajerfa planea el recorrido

para llegar a tres puntos de recoleccion de encomiendas. Para ello,
su jefe le entrega un conjunto de coordenadas que se muestran
en latabla.

Eje horizontal E|L verilnal
s e 2

Teniendo en cuenta el conjunto de coordenadas cartesianas, jcudl
de las siguientes gréficas representa el recorrido que debe hacer
el empleado?

0 4 4 - i
3I5 _\\_\
p 5
g 25 //
8 24— 4k
iir 15 //
1
Ofifopelie s 2 oo
0 e e i
0 1 2 3 4 5 6
Eje horizontal
www.lostreseditores.com
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0 | .| L 1 |}
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Eje horizontal
2 > Des 24 MIV [ Compt.: Geométrico-métrica | Comp. Interpretacion y representacion
@ 7o : . : . i
35 - 15, La¢ medidas de dos dngulos de un tridngulo se muestran en la
= 7 st e R . figura:
25 / ‘X .

Eje horizontal

> Des: 24 MIV | Compt: Geométnco-mitrico | Comp,: Interpretacion y replesentacion

%. Un gémko_en:arga_du dela instalacién de internet cuenta con las i
> wentgs mstrucu?nes para realizar su tm_b?go. = {Cudl es|a medida del dngulo B2

:0120° O o60°
© @ 180° 0 »°

. ¥ Desc24MIV] Comipt: Geométrico-meétrico / Comp.; Formulacitn y ejecucitn

SR e it SR S 1 16, Conelfinde elegir el olor de un nuevo uniforme de un colegio, se |
Teniendo en cuenta la informacion anterior, con el punto de aten- encuestd a un grupo de estudiantes entre los 5y 15 aflos sobre su
ci6n como el centro de un sistema de referencia, scudl es laregion - color favorito. Cada estudiante podia mencionar solo.un color. Las
enla que debe el técnico realizar la instalacion? respuestas de todos los estudiantes se muestran en la tabla:

www.lostreseditores.com
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» Des: 4.2 MIV [ Compt: Aleate

17.

M-

A
Ul

5. 48 MW | Compl.. Aleatorio | Comp

Prusto

NIVELACION @

GRADO DECIMG

De lo anterior, un estudiante afirma que el color del nuevo unifor-
me es el gris. /La afirmacion de estudiante es CORRECTA?

Si, porque el 35 % de los estudiantes del colegio prefiere el color
gris.

No, porque el colnr negro fue el mas votado por los estudiantes
entre 9y 15 anos.

SI, porque el color gris fue el mas votado por los estudiantes entre
5y 9 anos.

No, porque los colores azul y gris tienen la misma cantidad de vo-
tos.

rio | Comp.: Argumentacion

Los resultados de una encuesta sobre género (masculino y feme-
nino) y-edad de cada uno de los trabajadores de una empresa, se
muestran en la tabla:

Trabajador . 2 3 et 5
Sexo ! F M M F
ZECIELTON 25 | 27 | 27 [ 5 | 5

El supervisor afirma que la probabilidad de seleccionar un traba-
jador de 25 afios, que pertenezca al grupo de los hombres, es igual
azfs

La afirmacion del supervisor es INCORRECTA, porque

considera mas personas en el calculo realizado.

todos los trabajadores de 25 afios son hombres.

le falta considerar a los trabajadores hombres de 27 afios.
todos los trabajadores de 27 afios son hombres.
nterpretacion y representacidn

Los dtiles escolares que se venden en una papeleria reciben una
calificacion de 1a 3 estrellas sequin su calidad, como se muestra en
la tabla. A menor cantidad de estrellas, menor calidad del produc-
toy viceversa.

Calidad lﬁg“f;f‘ Cuadernos| Lapceros
By ‘ ‘ \ -
1$10000_| $2500 $.2000
> s
1 ‘
: 515000 0 | $2000
L
i $25.000 $ 5000 | $2000 |

o

La grafica que representa los precios de la tabla, segiin el nimero

de éstrellas y el til escolar es:

0
30000
25000 i
20000y
10000 i
5000y —y
O
B Lipices de M Cuadernos (I Lapiceros
olores
8]
20000y
15000)
10000k
5000y
o
mlspicesde  * MiCuadernos MBLapicenos
tolores
@
150004
10000 |———
5000, :
(il | ol ll
I Lapices de W Cuademos [ Lapiceros
tolors
0
300004 >,
250004
20000
15000y
10000
5000
o ii
Wlpicesde ECusdernos (B Lapiceros
colaes
> Des 42 MIV/ Compt: Aleatario | Comp. Interpretacidny representacion
19.  Aunagranja avicola llega un virus que afecta a cierto tipo de aves.

Se toman como muestra 15 de ellas para evaluar el comporta-
miento del virus. Los resultadas se muestran en la tabla.

www.lostreseditores.com



CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

Cédigodelave  Estado Género Caracteristicas . . Terremoto
¥ Menares que 7 Mayaores
1 Sano Macho Plumas de color daro . Que Y el
2 sano Hembra Plumas de color oscuro 2019 ? 0
3 Enfermo Hembra | Plumasde coloroscuro | . 2020 5 1
4 Sano Macho Plumas de color claro
: , 0 AR Terrenoto
) : 0
5 Enfermo Macho Plumas de color oscuro : Menores que? Mayores que7
6 Enfermo Hembra Plumas de color daro : 2018 1 2
7 Enfermo Hembra Plurnas de coloroscuro | - 2019 o3 .0
8 Sano Macho Plumas de color daro 2020 : 6 3
9 Enfermo Hembra Plumas de color dlaro €] R era i
10 Sano Hembra Plumas de color claro 2 EN0res que
Enfermo Hembra Plumas de color oscuro %018 2 i “ =
2019 .. NS 3
“Enfermo Macho Plumas de color oscuro =l : B
: 2020 e e e Y
Enfermo Hembra Plumas de color oscura %
14 Sano Macho Plumas de color claro ° : Terremoto
5 % ik . et Menores que 7 Mayores gue 7
He as de colo -
no _ um r OSCuro ‘ 2018 1 3
De acuerdo con esta informacion, se puede afirmar queelvirus & 2019 3 . 2
: 2020 16 3

no ataca a las aves con plumas de color oscuro. ;
no ataca a los machos con plumas de color claro. + > Des: 42 MIV/ Compt.Aleatorio | Comp- Interprezacicn y represenitacion
ataca a todas las aves con plumas de color oscura.

ataca a todas las hembras con plumas de color oscuro.

Des: 42 MV | Compt. Aleatorjn [ Comp. Interpretacion y representacion

i 11

RESPONDE LAS PREGUNTAS 21Y 22 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

il i B

) *| En una empresa de televisores se realiza el control de calidad a cada

e e = g —1 | producto empacado. Cada televisor lo revisa un solo trabajador. Los
— | trabajadores tienen un turno diario de 5 horas, que puede ser en [a ma-

5 fiana, tarde o noche. En la tabla se muestra el nimero de televisores

| | revisados por trabajador, dependiendo de Ia jornada asignada.

20. En la grifica se muestra la informacién de los terremotos que
ocurrieron en el mundo en los afios 2018, 2019y 2020:

Trabajador | 7a.m. | 1p.m. | 7am. m‘r
. alkm. | aép.m. | alZm. |

2 i ok 2o P 150 80 98 1093

| WNumero de terremotos menores que 7 en la escala de Richter | o
® Numero de terremotos mayares que 7 en la escala de Richter | Q 120 15 1050
S = B OSRE ) i R 90 50 180 106,7
2Cual de las siguientes opciones muestra correctamente la infor- . S 170 90 50 1033

: p :
ke e grfics : T 100 80 160 183
. J

www.lostreseditores.com @
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La empresa decide premiar al trabajador de este grupo con mejor -
desempefio general (en las tres jornadas). El merecedor del pre- . .

mio es el trabajador -

Q
R
B
p

s s 4.2 M.V | Compt: Aleatonio { Comp. Interpreticion | representacion

Teniendo en cuenta la informacién anterior, scudl es la diferencia

de horas entre el trabajador Ty P?
15 0 2
7 0O R

En la tabla se registran las 2 puntuaciones de cuatro competido-

ras de gimnasia artistica, que incluyen dificultad y ejecucion.

Puntuacion
Uimnasta

Dificultad

Ejecucion

M 6,2 85
N 58 7
0 82 6
P 48 13

Al finalizar una competencia se premia a la gimnasta con el mejor -
promedio en las dos puntuaciones. ;Cudl gimnasta ganard este -

premio?

Gimnasta P. © GmnastaN.

Gimnasta M. © CGimnasta 0.
4.2 MUV | Comipt: Aleatonio, | Comp. Formulacidn y ejecucion

-1 T

M Altura (m) BES

@ ® © ©

9 =

24. Unestudiante obtiene las siguientes califieaciones de cinco activi-
dades en el drea de Quimica:

Actividad 1 2 3 4 5
47

45 |

Calificacion

43

32

Teniendo en cuenta la informacion anterior, scual es la diferencia
entre la mediana y el promedio de las calificaciones obtenidas por
el estudiante?

04
05
07
02

mpt: Aleatario JComp,: Formiulacion y elecucion

&

Para que sus estudiantes puedan acceder a una atraccion de un
parque de diversiones, un profesor exige que tengan en promedio
una altura de 1,50 metros. Para ello, el profesor registrd las alturas
de un grupo de 8 estudiantes en la siguiente tabla:

175

145 | 170 | 142 | 150 | 175 | 165 | 162

Cual de las siguientes estrategias debe efectuar el profesor para
calcular la estatura promedio de este grupo de estudiantes?

Sumar todas las alturas y luego dividir esta suma entre el nlimero
total de estudiantes.

Ordenar las alturas y luego elegir la que se encuentre en la mitad
de todas.

[Establecer cudntas veces se repite cada altura y luego escoger la
que mds se repita.

Sumar la mayor y menor aftura y luego dividir ese resultado entre
dos.

| Compt. Aleatoro [ Comp. Formuladon v ejecucion

www.lostreseditores.com
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Lectura Critica

 RESPONDE LAS PREGUNTAS 26 A 28 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

EN DEFENSA DEL ERROR

Los profesionales que se dedican a los estudios de errores son una pandilla de lo mds variopinto; hay desde psicélogos y economistas hasta ingenieros
y asesores de empresas, y el trabajo que hacen es igualmente diverso. :

Unos pretenden reducir las pérdidas financieras de las corporaciones eliminando los errores en los procesos de fabricacién. Otros tratan de mejorar los
procedimientos de seguridad en situaciones ~que abarcan desde angioplastias hasta el control del tréfico aéreo- en las que el error humano supone
una amenaza para la vida y la salud. Como esto indica, los estudios de errores, a diferencia de la epistemologia, constituyen una ciencia aplicada.

Aunque sus investigadores consideran las razones psicoldgicas, ademas de las estructurales, que hacen que entendamos mal las cosas, su objetivo
general es practico: intentan limitar la probabilidad y el impacto de futuras equivocaciones. Con esta finalidad, dichos investigadores han llegade a ser
unos extraordinarios taxdnomos del error. Un breve repaso de su literatura revela una proliferacién de categorias de error que marea. Hay deslices,
lapsos y confusiones, errores de planificacion y de ejecucion, errores de comision y de omisién, errores de disefio y de operador, errores enddgenos y
ex0genos.

Tormado y adaptado de: Schulz, K. (2015) En defensa del error.
. =,

26. Tomando en cuenta el contenido de la lectura, el autor presenta el tema del error desde una postura:

) Objetiva, ya que el tema se aborda transversalmente.
 (ritica; los reparos del autor sobre el tema son frecuentes.

@ Subjetiva; el tema principal es el sentir del autor sobre el tema.
© Insificiente; la informacion presentada es inconclusa.

» Desz25LV ] Compt: Pragmatico | Comp.: Critico-intertextua
27.  Conlafrase "los profesionales que se dedican a los estudios de errores son una pandilla de lo mds variopinto’, el autor nos daa entender

©  quesonuna herramienta (itil para estudiar los errores.

© ladiversidad de disciplinas que intervienen en el tema.

@ larelacion del tema con algunas dreas de estudio.

© eltitulo que recibe un profesional el estudio de los errores.

» Des 25 LV Compt.; Semantica [ Comp.: Inferencial
28. lainformacién presentada en el segundo parrafo indica que

© el estudio de los errores constituyen una ciencia aplicada.
€ los errores sonuna amenaza para la vida.

@ los errores son analizados solo por la epistemologia.

@ algunos profesionales pueden abordar el tema del error.
5 &

Desz 25 LV | Compt: Sintactico | Comp.: inferenca

www.lostreseditores.com
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 29 A 31 DE ACU
* CON LASIGUIENTE INFORMACION:

-

LA MEJOR HORA PARA HACER EJERCICIO
Y BAJARDE PESO

Algunos se levantan temprano para hacer ejercicio antes del desayuno
porque se podria quemar més grasas y asf evitar el aumento de peso en
comparacion con el ejercicio en otros tiempos.

En 2010, cientificos belgas hicieron que un grupo de hombres jovenes y
sanos se sometiera a una dieta de sels semanas que constaba de 30%
mas de calorias y 50 % mds de grasa. Este grupo que estaba comiendo
lo mismo se dividi6 en tres: un grupo harfa ejercicio en ayunas, otro des-
pués de haber desayunado y otro no haria nada.

Al final de las seis semanas, el grupo sedentario, como era de suponer-
se, tenia un peso poco saludable y cada uno de los participantes habia
ganado tres kilos. Los hombres que hicieron ejercicio después del desa-
yuno ganaron un kilo y medioy tenian problemas de insulina; pero los
hombres que habian hecho ejercicio a primera hora de la mafiana, antes
de comer cualquier cosa, casi no ganaron peso y mantenian los niveles
deinsulina saludables. -

Peter Hespel, profesor en el Centro de Investigacion para el Ejercicio y

la Salud en la Universidad Catdlica de Lovaina, en Bélgica, y autor del
estudio, dice que "la mejor estrategia para evitar el aumento en el peso
corporal s, obviamente, combinar una dieta sana y equilibrada con un
estilo de vida activo”.

Peroen caso de no poder llevar una dieta sana, ha quedado demostrado | -

que el ejercicio en la mafana es el més potente para perder peso o porlo
menos no ganar mas peso del que es saludable.

Tomado y adaptado de: La Nacidn, (2071). | -

Antes del desayuno, el ejercicio quema mas grasas y calorias,

v_=

Seqtin el texto, los hombres que hacian ejercicio en ayunas NO
ganaron peso porque .

tenfan una dieta alta en calorias y grasas.
el desayuno les aportaba muchas grasas.
no quemaron suficientes calorias.
poseian mayor nivel de toxinas.
bes, 251V [ Compt: Semantich | Compe Inferencial
31, Lacita"Peter Hespel, profesor en el Centro de Investigacion para
el Ejercicio y la Salud en la Universidad Catdlica de Lovaina, en
Bélgica" aporta, a la idea que se presenta en el texto,

contradiccion.
uNa nueva concepeion.

@ fuerzaargumentativa.
@ autoridad psicolégica.

Pragmsitico | Comi

1

SLV | Compt Critico-mtertextual

RESPONDE LAS PREGUNTAS 32 Y 33 DE ACUERDO
© CONLASIGUIENTE INFORMACION:

;Cudl es el proposito del texto?

Demostrar que los que comen mucho mds tienden a engordar, a
pesar de que hagan ejercicio.

Expaner los métodos para ganar peso a partir de una dieta eleva-
da en calorfas y grasas.

Explicar los mecanismos para fomentar una dieta saludable en el
hogary en el trabajo.

Dar a conocer los horarios adecuados para hacer ejercicio si se de-
sea bajar de peso.

» Des: 2HLV [ Compt.: Pragmatico | Comp.: Inferencial

@ ® © © B

®

7 s

o = N
*| Hemos definido un problema como una pregunta surgida de una obser-

vacion mas o menos estructurada. Las preguntas que podemos hacer
pueden tomar diferentes formas, segtin el objetivo de nuestro trabajo:
estudio, informacion, investigacion y aun lo que pudiera llamarse el pro-
grama de accién son diferentes clases de informacién. De manera que
podemos considerar el problema basicamente como un instrumento de
informacion nueva, al menos para la persona que pregunta, acerca de
las observaciones o acerca de fendmenos observados.

La novedad del conocimiento es un concepto relativo. Un conocimien-
to puede ser completamente nuevo para una persona o para un grupo
de personas, pero para otras personas, ser conocimiento mas o0 menos
anticuado y superado. Puede ser nuevo para todo un pais o nuevo para
todos los especialistas de una ciencia en todo el mundo. La actividad
que tiene como finalidad el descubrimiento de conocimientos comple-
tamente nuevos, al menos para un momento del mundo, es la investi-
gacion y el verdadero problema de la investigacion es el que se pregun-
ta por conocimientos desconacidos para todos en un momento dado.

Tomado y adaptado de: Pardinas, F{s.£), Metodologla y técnicas de
investigacion en Ciencia Sodiales, Siglo XX1, pp. 62-80

S

32. Una afirmacion VALIDA que presenta la lectura es:
@  Elconocimiento es una novedad relativa.

() Eldescubrimiento no es algo nuevo.

@ Todas las preguntas toman un mismo rumbo.

¢  Elinstrumento de informacion es indefinido.

» Des. 210V ] Compt: Sintactico | Comp.: Inferenda
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

33. Eltema principal que presenta la lectura es:

{» Ellenguaje.

©  Lainvestigacion.
@ Laobservacion.

@ |ladenda.

L 22

\EJo/
i e
T) DRo6A QUE

NO CugriA
. EL P0S

Se puede deducir que la intencion de la historieta anterior es

crear una critica hadia los adultos mayores.

elogiar |a paciencia de algunos usuarios del sistema de salud.

(A]
o i .
@  crear conciendia sobre el cuidado de los adultos mayores.
@ criticar la ineficiencia del sistema de salud.

La imagen anterior tiene como intencion

promover el turismo en la ciudad de Pasto.

ambientar un carnaval de la region de Narifo.
divulgaren la ciudad un festival de teatro en Narifio.
concientizar al publico sobre la importancia del teatro.

OO0

www.lostreseditores.com

RESPONDE LAS PREGUNTAS 36 A 38 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

GUAJIRA

Tierra de dunas, cactos ytrupillos,
carbén y sal, de gas y dividivi,
emblema de energla que el sol genera
lujurioso vergel de mary luna.

Undivago arenal, artesanias,
cereza, pichigiiel, mujeres bellas,
llamadas en su lengua majayuras
cuya voz es cancion embrujadora.

Cuando tus noches daras iluminan
la pampa y se derraman fos luceros
la chichamaya rompe tu silencio
y estremecen su carne tus beldades.

Guillermo Solano Figueroa

" ORP00 ¥ ' OR00 X

w
]

3 09

En el poema, el autor hace uso del lenguaje

sarcastico, propio de los poetas.
poético y formal, propio del espaniol.
autoctono de |a zona guajira.
cologuial de los colombianos.

Alfinal de la primera estrofa, se plantea un(a)

metafora del clima caribefio.
alegoria a un personaje guajiro.
hipérbaton del paisaje amazénico.
hipérbole del paisaje andino.

2.6 LV Compt Sintactico [ Comp.: Infetencia

La intencién de Guillermo Solano Figueroa en el poema anterior
es: :

Resaltar la belleza de La Guaiira.
Incentivar el turismo costero.
Promover |a conservacion cultural.
Apoyar a la comunidad wayuu.

1 Pragmeatlic




RESPONDE LAS PREGUNTAS 39 A 42 DE ACUERDO
mmmmmmm

-

Y g

como algo particular, intransferible y precioso. Casi siempre esta revela-

inclinado sobre el rio de su conciencia se pregunta si ese rostro que aflo-

ridad de ser -pura sensacion en el nifio- se transforma en pmbiema y
pregunta, en conciendia interrogante.

A los pueblos en trance de crecimiento les ocurre algo parecido. Su ser
se manifiesta como interrogacion: ;qué somos y cdmo realizaremos eso
que somos? Muchas veces las respuestas que damos a estas pmguntas
son desmentidas por la historia, acaso porque eso que llaman el “ge-
nio de los pueblos” solo s un complejo de reacciones ante un estimulo
dado; frente a circunstancias diversas, las respuestas pueden variar y
con ellas el cardcter nacional, que se pretendia inmutable.

Octavio Paz, El laberinto de la soledad, 1998.

-

#Quérelacién se establece entre el parrafo 1y 22

El parrafo 1 plantea una tesis y, el pamrafo 2, la sustenta.

El parfafo 2 es una conclusion a favor del parrafo 1.

El parrafo 1es un ejemplo que introduce al parrafo 2.

EI parrafn 2 plantea un argumento y, el parrafo 1, lo refuta.

npt i s Infere

;ee@c B

il

Sequin el texto,

el ser se confluye con la existencia de la vida misma.

Ja existencia trasciende todos los aspectos humanos.

[os jovenes pueden compararse con un pueblo en nadmiento.
las etapas del desarrollo son transversales.

M., Literad

-1 LT

LIV { Compt : Sintéctito |

2

unfa)

metafora que alude al pensar sobre uno mismo.
contraste entre lo que se piensa y se dice.
representacion de la mente adolescente.
hipérbole sobre la pubertad.

des - 21LIV | Compt.: Serndntieo | Comp.: nferendial

o009

42. El adolescente y los pueblos en trance de crecimiento, estanen

una etapa en la cual

¢i6n se situa en la adolescencia. El descubrimiento de nosotros mismos | ©
se manifiesta como un sabernos solos; entre el mundo y nosotros se ||
abre una impalpable, transparente muralla: la de nuestra conciencia. Es | ©

cierto que apenas nacemos nos sentimas solos; pero ninos y adultos |-
pueden trascender su soledad y olvidarse de si mismos a través de jue- | -
go o trabajo. En cambio, el adolescente, vacilante entre la infanciay la | -
juventud, queda suspenso un instante ante la infinita riqueza del mun- |
do. El adolescente se asombra de ser. Y al pasmo sucede la reflexion: |
- | necesita alguna muestra de que los estudiantes puedan hacer algo con
ra lentamente del fondo, deformado por el agua, es el suyo. La singula- | -
Z situaciones y problemas nuevos. También se espera que adquieran téc-

W

A todos, en algin momento, se nos ha revelado nuestra existencia

En el texto, la frase: “inclinado sobre el rio de su conciencia” es -

" ew

:@G@G

Lomp. LriticD-nteriexTie

reconocen su libertad de actuar.
reconstruyen su razon de ser.
constituyen su identidad.
formulan estrategias de mejora.

RESPONDE I.ASFIIWNTBEAW KlEI!DO
CONLASIGUIENTE

Pese a que la informacion es reconocida como uno de los resultados
valiosos de la educacidn, muy pocos maestros se contentarian en con-
siderarla como la tnica primordial consecuencia de la ensefianza. Se

sus conocimientos, es decir, que sean capaces de aplicar lainformacién a

z . nicas generalizadas para enfrentar distintos asuntos y materias. De esta

|

&

&

T O909 |

FReee.

T T-T R -

| manera se supone que, frente a un problema o a una situacién nueva,
' podran elegir la técnica adecuada para encararlos con la informacion

| necesaria, tanto en lo que respecta a hechos como a principios. Algunos

' han denominado a esta actividad “pensamiento critico”, y hubo quienes

Ie dieron el nombre de “soluciones de problemas”. En la taxonomia he-

mos empleada los términos “habilidades intelectuales” y “capacidades
l técnicas”. Su definicion operativa mds general afirma que el individuo
[ que las posee puede encontrar en su experiencia previa informacion y

| las técnicas apropiadas para responder efectivamente al desafio de difi-
o) cu!tadmycutunstancuasdlstmas

BLOOM, Benjamin 5. Taxonomia de los objetivos de la educacidn

7

Tomando el contenido del texto se puede decir que la capacidad
técnica es

-l modo para dar solucién a nuevos problemas.
la captacion de informacidn y nuevas realidades.
la capacidad para reconocer dificultades.

la destreza pa;a analizar informacion.

ps: 2 LIV ) Compt. Semanticty | Comp. Inferengial

g

El texto anterior es de cardcter:

Filosdfico.
Literario.
Periodistico.
Informativo.

Lompt. ntactico ) Lomp: Liera

;Quién habla en el texto?

Un narrador.
Un profesor.
BLOOM, Benjamin S.
Un periodista.

nmpt: Pragmédtico | Comp.: Litera
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

46. El argumento que presenta el texto esta a favor de : La imagen anterior

@ eldesarrollo de aptitudes. # . @) sevalede elementos graficos para ambientar su estructura lirica.
€ lasolucién de problemas. . © esunaactualizacion moderna de una obra cldsica de la literatura,
@ laaplicacion del conocimiento. * @ utiliza elementos del cémic para hacerla popular.

@ el pensamiento reflexivo. @ presenta contrariedades entre lo literario y lo grafico.

8

47. Segun el autor del texto, i) 3

€y pensamiento critico es la capacidad de analizar un nuevo pro-

=)
i
blema. i
{3 quien posee habilidades intelectuales puede resolver problemas i
efectivamente. .
@ para poder aprender se requieren técnicas complejas de investi- - |
gacion. * | Elexiliado cuentacon *Hayunadeficienciaen El exiliado noviveuna |
@ lainformacion es reconocida como un pilar de la sociedad. .| redesdeapoyolimita- Ialegislacion colombia-  situacién de prosperi- |
2 e * | dasporque esseparado  naparael reconoc-  dad en el pais receptor |
desutierraytambién  miento del exiliocomo  como se piensa de \
48. Elobjetivo del texto es: e s hechovictimizante.  todoslos que migran. |
©  Cuestionar el pensamiento critico propuesto por diversos autores. - o : 3 :
© Reflexionar sobre la definicion operativa de distintos asuntosy - El propdsito de la informacion anterior es
materias. - g 3 -3
@ Establecer diferencias entre informacion y taxomo- . @ mostrarlas desventajas que tienen los exiliados.
mi . ) daraconocer laley colombiana para exiliados.
©  Evidendiar el empleo de la informacién como un insumo parala - @  evidendiar el sufrimiento de los exiliados colombianos.
respuesta efectiva a dificultades. . @ exponer la estratificacion dada a las victimas del conflicto.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 51A 53 DE ACUERDO
~ CONLASIGUIENTE INFORMACION:

e rab | £ \‘. 2l

P T SN ; ‘ El muchacho rubio descendié un tltimo trecho de roca y comenzo
ANTS PY TN . | abrirse paso hacia la laguna. Se habia quitado el suéter escolar y lo

[ arrastraba en una mano, pero a pesar de ello sentia la camisa gris pe-

| gada a su piel y los cabellos aplastados contra la frente. En toro suyo,

- | la penetrante cicatriz que mostraba la selva estaba bafiada en vapor.
- | Avanzaba el muchacho con dificultad entre las trepadoras y los troncos
* | partidos, cuando un pajaro, visién roja y amarilla, salté en vuelo como
* | un reldmpago, con un antipdtico chillido, al que contestd un grito como |
| si fuese su eco: —jEh -decia-, aguarda un segunda! La maleza al borde

- | del desgarron del terreno tembld y cayeron abundantes gotas de flu-
- | via con un suave golpeteo. -Aguarda un segundo -dijo la voz-, estoy
- | atrapado. £l muchacho rubio se detuvo y se estird las medias con un_
| ademan instintivo, que par un momento parecio transformar la selva

* | enun bosque cercano a Londres.

NA\asld L)\

Tomado de: William Golding, E! sefor de las moscas

) e’

51. Elfragmento anterior pertenece al género
) epistolar. €)' narrativo.
& lirco. @) dramatico.

> tactn | Comg
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52. Por las caracteristicas dadas, los personajes de 13 historia
© sonpilotos. "
©  estin en una mision médica.

@ sonsoldados.

@ seencuentran perdidos.

» Des:3Z2LV /1 Compt

Pragmatioo | Comp.: Inferéncia

53. El muchacho rubio esun

0 rescatista.
© capitén.
@ estudiante.
©® pirata

» Des: 321V Compt: Pragmatico | Comp.: Inferencial

musmmsusmemo
muummmmuﬂw

( PELEA DE NINOS

adultos, como en 1962, la crisis de los cohetes de Cuba.

Maniobras militares a lado y lado de la zona desmilitarizada entre las
dos Coreas y truculentas amenazas reciprocas. Un minué diplomatico.
De cuando en cuando, una vez cada diez anos, unos cuantos tiros de
fusil casi simbolicos, que no dejaban victimas. Hoy, al menos en teoria,

la agresién mutua esta todavia més eficazmente mantenida a raya pre-

dsamente por el hecho de que los dos paises tienen armas nucleares,
Los paraliza a ambos el principio de la disuasion, el equilibrio del terror
que ha permitido que tales armas no hayan sido usadas por nadie desde
la primera demostracién de su apocaliptico poder: la destruccién de las
ciudades japonesas de Hiroshima y Nagasakl por las bombas atémicas
norteamericanas en 1945. Las armas atdmicas no'se pueden usar por-

que garantizan una excesiva destruccion mutua.

L=

Esta vez el pulso nuclear no estd en manos de estadistas prudentesy |-

56. Elautor del texto, a través de su discurso, asume una postura:

@) (ritica, sustentada en datos estadisticos.

) Analitica, por medio de los archivos de |a guerra.

@ Reflexiva, a partir de una situacion concreta.

@ Valorativa, a partir de la historia de la querra.

> ! Compt.: Pragmatico | Comp.: Critico-intertextual

57.  ;Por qué un autor colombiano dedica un articulo a situaciones de
indole internacional?

€ Losescritores colombianos no tienen temas importantes y llama-
tivos, por ello, escogen sucesos internacionales para sus articulos.

© El periodismo puede traspasar las fronteras y espiar los movi-
mientos politicos y econémicos en cualquier pafs.

@ Todo ciudadano tiene derecho a la informacian, por ende, es im-
portante que se publiquen este tipo de criticas sobre la situacion
internacional.

© Enun mundo globalizado como el contemporéneo, las situacio-
nes internacionales afectan directamente la economia y estabili-
dad de un pals dehidn alas reiacmnes entre |as naciones.

Tamado de: Revista Semana, Antonio l.'abaﬂm.—)

54. Porsutono, el autor del texto anteriar es un

@ filantropo.
@ periodista.
(® senador.
o novehsta

> Des: 4.4 LV Compt.: Pragmatico /. Lomij erencial
55. ;Qué sucedio en Cuba en 1962?

€ Lacrisis de los cohetes.

) Ladestruccion de Hiroshima.
@ Elbombardeo a Nagasaki.
0 la guerra de Corea

> Des:hd LV Compt: Pragmatico | Comp.: Literal

» Des 4461V [ Compt miantico | Comp.: Critico-intertextual
mwmmwam
: CON LA SIGUIENTE INFORMACION:
: £ - "\

Toda creencia en una cuestion de hecho... deriva meramente de la unién

de algun objeto presente a la memoria 0 los sentidos y de una conjun-

cion habitual entre estey algin objeto, o, en otras palabras: habiéndose
encontrado, en muchos casos, que dos clases cualesquiera de objeto,
llama y calor, nieve y frio, han estado siempre unidos; si la llama y la
nieve se presentaran nuevamente a los sentidos, la mente'seria llevada
por la COSTUMBRE a esperar calor y frio, y a CREER que tal cualidad
realmente existe... Esta creencia es el resultado forzoso de colocar a la
mente en tal situacion. Se trata de una operacién del alma inevitable...
Es como una especie de instinto natural gue ningtin fazonamiento o
proceso de pensamiento puede evitar.. Y&:twenlasfenémenos re-
feridos a cuestiones de hedwoslempresefprempmelamEENEJAen el
objeto correlativo... La proximidad a nuestra casa jamds puede excitar
nuestras ideas si no creemos que realmente existe.

David Hume, Tratado de Ja naturaleza humana.

—

58. Laintencidn de Hume es:

Ahondar en aspectes metaﬁsiﬁos-de la creencia sobre los objetos
del mundo.

Evaluar las costumbres frente alas creencias.

Exponer la relacion entre |a creencia, objetos del mundo y los sen-
tidos.

Examinar diversas posturas que hablan sobre ef sentir.

.- 2 3LV [ Compt- Pragmatico | Comp.. Inferancial

'@ @9 ©
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

59. Elautor del texto anterior busca que el lector:

) Reflexione sobre las creencias en relacion eon el conocimiento.

€ Formule diversas posturas frente a sus sentimientos.

® (Critique su lugar como ser creyente en el universo.

() Indague su sentir frente a su existencia.

60. A partir del discurso que se plantea en el texto anterior, se puede afirmar que David Hume fue un
© politdlogo.

© administrador.

@ arquitecto.

@ filosofo.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 61Y 62 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

2

La pintura evoca la obra

La divina comedia.

Don Quijote de la Mancha.
Las meninas.

Cien anios de soledad.

o900

R

La intencién de la pintura es:

Exponer |a valentia de un joven caballero.
Presentar a un gigante con miedo a vivir.
Informar como son las guerras en el mundo.
Mostrar como se ataca a un ser indefenso.

3 81 1V | Compt: Pragmatic i fTico-mtertextua

OO0
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 63 A 66 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

(®

(" N
. J.
63. Laimagen anterior publicita un evento que refiere: 65. FElobjetivo de la informacion que se encuentra en la parte inferior

_ de laimagen es
) Elfestival de belleza y muestra internacional de folclor. :
) Lasfiestas de San Pedro. * @ citarel disefiador grafico que cre6 |a publicidad.
& Unadelas fiestas masimportantes del sur de Colombia. * () ambientar la presentacion de laimagen.
€ Elcarnaval del bambuco. « @ daraconocerlos promotores y patrocinadores del evento.
» Des4 9 LIV | Compt: Sintactico | Cor - @  presentar las bandas musicales que hardn parte del evento.
64, laimagen esun(3) -

. 66. Llapublicidad anterior es del ano:

) pintura. x
O  afiche. @ 2006
@ tarjetadeinvitacion - O 20
€) pasede cortesia. - @ 2007
» Dés:4.9 LIV [ Compt- Sintactic . ® 206
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@ Sociales y CiUdada_nas lg

RESPONDE LAS PREGUNTAS 67 A 71 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

~ == TSI

Después de la Guerra de los Mil Dias, entre 1902 y 1948 se observa una paz relativa, y luego, con los presidentes reformistas liberales (1930-1946). Para
1930-1947 se da el jueqgo entre el partido Liberal y Conservador ejerciendo, estos tiltimos, una oposicion que impediria el desarrollo de las reformas, y
que las bloquearfa finalmente en 1947. Esa oposicion que seria beligerante defenderia, por un lado, la idea de legitima violencia frente a los abusos del |
poder, y por otro, la practica del atentado personal. Asf se organizarfan grupos al margen de la ley, armados, que buscaban paralizar la participacion
electoral del liberalismo y, después, descontar la diferencia de votos matando al opositor.

En 1948, con el asesinato del lider liberal Jorge Eliécer Gaitdn, se provocd un levantamiento popular denominado “el Bogotazo”. En las elecciones de
1950 no participd el partido Liberal alegando falta de garantias. Esto facilito el triunfo del partido Conservador encabezado por Laureano Gomez,
quien continud y profundizé la politica de sequridad de su antecesor ante la violencia partidista, la cual no contemplaba negociar con el partido Libe-
ral. El partido Liberal, no sin controversias internas, tomo la decision de promover guerrillas para oponerse al poder militar del gobierno de Gomez.
Adems de las querrillas liberales, que operaban principalmente en los Llanos Orientales, en varias regiones se crearon diferentes tipos de bandas
armadas irregulares.

https: // es.scribd com | document / 348193835 / Violencia-y-Politica-Colombiana-Algunas-Pistas-Para-Su-Entendiemientonte
. z _}

De la anterior informacion se puede afirmar que en el periodo comprendido entre 1930y 1947

2

predominaron solamente los gobiernos conservadores.

en oposicion al gobierno liberal, los conservadores impidieron el desarrollo de las reformas.

los liberales asumen, desde la oposicion, las transformaciones sociales del pais con la politica de sequridad.
la hegemonia liberal detiene el progreso del pais.

' 0000

HTH) S THEITTO SO0
De acuerdo con la anterior informacidn, el denominado “Bogotazo”

fue un periodo en donde el rol de liberales y conservadores marcé la participacion electoral de los mismos.

fue el resultado del impedimento de las reformas liberales bajo la dirigencia conservadora.

constituyd una estrategia militar para oponerse a las guerrillas liberales.

fue un movimiento popular originado por la muerte de Gaitan y las diferencias entre liberales y conservadores.

©60o 2

b 4

2 C5V | Compt.: Historia y cultura | Comp.: Pessamiento social
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9. Teniendo en cuenta que la génesis de las luchas de guerrillas en
Colombia esta relacionada con la denominada "época de la Vio-
lencia” se puede concluir que en la actuatidad esta forma de lucha
armada

demuestra la eficacia de los mecanismos de lucha empleados por
la guerrilla.
esta siendo superada por mecanismos legitimos de participacion
ciudadana.
plantea una alterativa para exigir los derechos de los colombia-
nos.
comblna la lucha armada con la politlca para Ilegar al pnder

Yes: 1.2 €SV [ Compt.: Historia y cultura | Comp.: fnter |_n-

n.u isis de las per

La falta de garantfas para ejercer la politica ha sido un fenomeno
reiterativo en la historia del pais. Teniendo en cuenta el contexto
actual, se puede inferir al respecto que

actualmente en el pais, las garantias para el ejercicio politico es-
tan dadas.

este tipo de medidas no le corresponde al Estado.

en las dltimas décadas este fenomeno ha disminuido drdstica-
mente.

el paramilitarismo representa atin una amenaza al libre ejercicio
de la palitica.

» Des:31305V/

e @0 ©

Compt.-Etico-politico | Comp: Interpretacian y analisis de las perspeciivas
¥ I ¥ [} b

=

sido dos factores que intrinsecamente guardan relacion, debido a
que estos han marcado la historia por sus innumerables causas,
como la violencia bipartidista; por lo tanto, se puede decir que
esto obedece a intereses

© _culturales y econdmicos.
@ ambientales y politicos.

omp.; Pensamiento

@ sociopoliticos y econdmicos.
® econdmicos y religiosos.
» Des:3 refiexiva y sistérmico

3 {5V | Compt.: Etico-politico | {

RESPONDE LAS PREGUNTAS 72 73 DE ACUERDO
© CONLASIGUIENTE :

De acuerdo con el texto, la violencia y la politica colombiana han- ©

”

SITUACION DE LOS DERECHOS DE LAS MUJERES EN COLOMBIA

Colombia ha alcanzado importantes conquistas en relacion con la pro-

mocion de la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres,
sibien atin hay brechas relevantes por reducir. Los efectos dela violencia
contra la mujer y de la violacion de sus dereches los experimentan mu-

jeres de todas las edades. Datos oficiales indican que mads de 400.000
mujeres han sido victimas de homicidio en el marco del conflicto arma-
do, y hay mas de 57.000 mujeres victimas de desplazamiento forzado.
El proceso de paz, el posconflicto y transicion en Colombia es una opor-

tunidad Ginica para avanzar en la participacion plena de las mujeres, asi | .
‘como para realizar esfuerzos adicionales para la igualdad de género.

También es una opartunidad para abordar las causas estructurales dela
desigualdad y promover un cambio sustantivo enlos niveles normativo
y de ejecucion para la transformacion social y la inclusion.

®

@

El contexto colombiane no es ajeno a la lucha por la igualdad
de género que se viene gestanda a nivel global, sin embargo, de
acuerdo con el anterior informe, se puede evidenciar que en Co-
lombia este tipo de reivindicacion

72.

tiene efectos adversos en la poblacion femenina porque ha dispa-
rado las cifras de violencia de género.

es pertinente porque se ajusta a una tendencia global y se enmar-
ca en el conflicto armado interno.

es creciente y obedece a un reclamo directo de la mesa de conver-
saciones entre el gobierno y las FARC,

estd sujeta a diversos factores y escenarios de oportunidad como
|a salida negociada al conflicto armado.

spansabilida

e ®@ @0 ©

¥

TV Compt.: Parficipacion y & irlemocr

S itica | Comp.: Pensamien-
o reflexivo y sistemico

De acuerdo con el texto se puede inferir que el conflicta armado
ha permitido

la visibilizacion del fenomeno de la violencia de género e inequi-
dad, haciéndolo preeminente en la agenda ]JOlIt!CEI

identificar a los grupos armados como los tnicos causantes del
tema de la violencia contra la mujer.

responsahihzar a los actores armados por a violencia contra la
mujer, tal y como lo demuesttan los datos oficiales.

tener unimpacto positivo, porque sostiene los principios de equi-
dad de genero

® @ © 9

ratica ] Comp: Pensamien-

RESPONDE LAS PREGUNTAS 74 A 76 DEMUEHDD
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En paises como Colombia, la globalizacién es un privilegio de una mi- W

N .

tecnologias sofisticadas para la exportacion de bienes, o (2) hacer que

noria muy reducida; una gran porcién de la poblacion vive en estado de
pobreza y miseria, por lo tanto, parece que el efecto de la globalizacién
termina porahundarlabred:a entre pobresy ricos, dado que la inmensa
mayorfa de los habitantes del pais no se incorpora al sistema de con-
sumo y mercado global. Para un pas como Colombia, la globalizacion
a medio plazo puede beneficiar a algunos y perjudicar a otros al darse
un aumento de empleo, transferencia tsmo!oisa precio de bienes y
servicios, asf como una mayor exigencia rrollar instituciones
educatrvas sociales y politicas que mejoren|a pmductlwdad yla institu-
cionalidad. Sin embargo, se pueden asumir dos grandes acciones frente
ala globalizacion: (1) hacer un esfuerzo enorme por desarrollar y copiar

el pais simplemente abra sus fronteras a la inversion extranjera en des-
medro de empresas nacionales privadas y estatales.

>

Sequn lo planteado en el texto sobre la globalizacién, la pobreza
en Colombia hace que

se impulse el desarrollo de instituciones educativas.
aumente la inversion extranjera para atacar la pobreza.

la mayoria de la poblacién no se incorpore al consumismo.
se mplementen polftlcas que me;uren la productwtdad
fal-am mp.; Pens soclal

mpt . Egpa whient
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En el texto se plantean dos acciones que se pueden realizar frente a la globalizacion que son

iguales, porque las dos buscan promover a industria nacional y acabar con el desempleo.
diferentes, porque la T beneficia la economia nacional y la 2 puede afectar la produccidn local.
Complementarias, porque su proposito es incentivar la produccion local para la competencia.
Disimiles, porque la 2 promueve el desarrolin del pais yla 1apoya a las empresas extranjeras.
Dées: 28,05V | Compt Espacial-ambiental [ Comp: Imerpretacion y andlisis de las perspectivas

roeee H

76. Sequn la informacion anterior, un efecto negativo de la globalizacion en Colombia, en términos de lo social, es

€ el aumento de la desigualdad entre pobres y ricos.

© laintegracion al consumo de los habitantes del pais.

@ ladisminucion de los ingresos de los trabajadores.

@) el desarrollo de empresas nacionales privadas y estatales.

» -Dies: 28 (SV | Compt. Espacial-ambiental / Comp.: Pensamienta reflexivo y sistémico

LAS TEORIAS DEL ORIGEN DEL CONFLICTO ARMADO EN COLOMBIA

Darfo Fajardo ubica el factor agrario como "desencadenante” de los enfrentamientos entre el Estado y las querrillas. Por su parte, el padre Javier
Giraldo coloca el problema de la tierra como eje para entender el conflicto, "ya que la tenencia de la misma esta directamente relacionada con tres ne-
cesidades basicas, vivienda, alimentacidn y trabajofingreso”. En la medida en que el Estado falla en garantizar dichas necesidades, legitima el derecho
ala rebelion de los ciudadanos que explica el surgimiento de la insurgencia.

La lucha de clases derivada de la imposicion de un orden capitalista engendra conflictos sociales profundos que para Colombia significaron el sur-
gimiento de los ejércitos insurgentes: “contrainsurgencia y subversion son inherentes al orden social capitalista imperante en nuestro pais. Si la
subversion asumio también la expresian de la rebelion armada, ello se explica esencialmente por las rmdi:nones historico-concretas de constatucron
y reproduccién de ese orden social’.

https: /[ / www.eﬂrerafdu.co [ politica / las-tearias- del-origen-del-conflicto-armade-en-colombia-184552

De acuerdo con el texto, se determina que el conflicto armado en Colombia se origina por:

1.
@ Elauge de los sindicatos ante la falta de garantias laborales.

€ Elnoaceeso alas tierras, el problema del agro y los efectos de un capitalismo excluyente.
(@ lasdisputas ideolagicas entre corrientes politicas del pais.

@ Eldesacuerdo de clases sociales en torno al modelo de pais con posiciones inconciliables.
» Dies 14 TSV [ Compt.. Historia y coltura | Comp Pensamiento social

78. Eltexto plantea algunas causas del conflicto armado en Colombia de cuyas repercusiones en la actualidad se puede inferir que

se mantienen vigentes, marcando una tendencia en los paises de la regién.
han determinado el modelo economico del pais.

son responsables del atraso econdmico-del pais.

reproducen la desigualdad entre el sector rural y el urbano.

» Des: 1405V [ Compt: Historiay cultura | Comp.: Pensamiento reflexivo y sistemico

09

3

Cuando el texto dice que “en la medida en que eI Estado falla en garantizar dichas necesidades, legitima el derecho a la rebelion de los ciudada- -
- nos que explica el surgimiento de lainsurgencia”, se refiere a que

debido a que el Estado no suple todas las necesidades, los ciudadanos tienen la-libertad de exigir sus derechos.
gracias a que el gobierno estd velando por la sequridad de los ciudadanos, estos se rebelan ante las politicas oficiales.
la insurgencia deriva de una imposicion capitalista de los conflictos sociales.
la insurgencia se da bajo condiciones histdrico-concretas dentro de un orden social.

Dies; 14 CSV [ Compt: Histafiaycultura | Comp: Interpretacion y andlisis delas perspectivas
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~ RESPONDE LAS PREGUNTAS 80 A 83 DE ACUERDO
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CONSECUENCIAS GRAVES DE LA GLOBALIZACION
EN COLOMBIA (2009)

normalidad de la actividad econdmica.

enviando fondos a los paises que brinden altos rendimientos financieros.

por encima del 50% e indices de inflacién alrededor del 20%, lo que
permite rendimientos financieros supremamente altos.

: ’ http: / efectosdelaglobalzacionencolombia blogspot com.co/

rOee9

| Bl efecto de la globalizacion ha tenido varias consecuencias graves para la

Encaredid todos los tipos de crédito disponibles en el pais, para consumo | -
y para inversion, de suerte que las personas compraron menos bienes -
y servicios (vivienda, autos, vestuario, alimentos, entre otros) y los em- |
presarios, por su parte, invirtieron menos (no adquirieron o retardaron la | ;
compra de maquinaria y contrataron menos personal nuevo). Los produc- | -
tos tuvieron costos mas altos, lo que no permitié disminuir precios por | -
las ganancias de productividad que se habian logrado. En pocas palabras, X
tanto la inversion como el consumo disminuyd, cayd la produccién y, en |
{ consecuencia, la economia se desacelerd. Este no fue el tinico efecto de |
las altas tasas de interés en una economia abierta y sin controles a los | :
flujos de capital extranjero. En los mercados internacionales, existen es- | -

e e

conserva el poder adquisitivo de los habitantes.

aumenta los niveles de desigualdad y afecta la calidad de vida.
genera empleo y aumenta la expectativa promedio de vida.
genera crisis politicas y recortes en el gasto piblico.

Jes. 2.8 CSV I Compt- Espacial-ambiéntal / Comp - Pensamiento rellexivo y sistenmico

@
w

" De acuerdo con el texto, desde el punto de vista econémico, es
posible afirmar que

los flujos financieros extranjeros no afectan las economias locales.
el libre comercio no es un factor caracteristico de la globalizacion.
los especuladores financieras afectan negativamente las econo-
mias emergentes no reguladas.

la recesion econdmica de los paises no tiene efectos adversos en
la economia global. :

» Des: 2 BUSV [ Compt.: Espacial-amblentsl | Comp : Pensamiento social

RESPONDE LAS PREGUNTAS 84 85 DE ACUERDO

" CONLASIGUIENTE INFORMACION:

peculadores de dineros que estdn a la expectativa de obtener ganancias,

Colombia se convirti en uno de esos paises, al tener tasas de interés | | pecientemente asistimos a una tendencia de cambio de cilo en el as-

*| censo de la movilizacién social. Pareciera que transitamos de las gran-
-| des movilizaciones nacionales a las movilizaciones locales, sectoriales
| y poblacionales, tal como lo evidendian fos paros civicos de Choco, Tu-
* | maca'y, quizas, el més contundente y eficaz en los ultimos tiempos, el

puede deducir que

capitales extranjeros.

impacté positivamente al sector financiero y aumento la produc-
cion.

la economia local crecid por encima del promedio de la regidn.
los altos rendimientos financieros promovieron el crecimiento
econdmico en este periodo.

28 05V | Compt r'-;1_:::5!--;,.—-1{%-:;;:: 1 Cornp.: Pensamiento reflexivo y sistemico

- @9 © ©

@
-

cuencia grave que se desprende de la globalizacion es que

* | de Buenaventura. Esa parece ser la tendencia que marca el cambio de
80. Fl informe anterior muestra algunos efectos de la globalizacion - OHpEN. vl SR SE P

en la economia colombiana durante 2009, De acuerdo conellose -
- | es ciudadana y territorial. No de otra manera se pueden entender las
- | resistencias al modelo econdmico de acumulacion extractivista, que ha
su impacto local fue negativo, debido a la no regularizacion de
- | de la conciencia social y politica sobre las consecuencias negativas que
| tiene para el desarrollo econémico, social y ambiental; expresada irre-
- | batiblemente en los resultados de las consultas sobre explotacion mi-
> | neroenergética. La dirigencia politica, los medios de comunicacion, los
“| gobernantes, las instituciones, deben superar el temor a la democracia
- | participativa. No hace bien a la democracia habilitar espacios de partici-
- | paciony, cuando los ciudadanos se deciden a utilizarlos; descalificarios.
* | La solucién a los problemas nunca es menos democracia, siempre es
: km.ins democracia.

/A SUPERAR EL TEMOR DE LA PARTICIPACION!

en la agenda nacional se inspiran en la organizacion, el sentido de co-
munidad y la mevilizacion de lo localy regional; ahora la agenda politica

encontrado una férrea oposicién de las comunidades locales producto

e

. De acuerdo con la informacion, se puede decir que una conse- :
. B4. Seqin el texto, se puede inferir que las movilizaciones sociales

impulsadas desde los distintos territorios constituyen un factor

© nodetermina el comportamiento de la economia local. : importante en el desarrollo de una sociedad mds democratica
@ posibilita méds acceso a bienes y servicios dado que disminuye el - porque ;
precio del dolar. .
@  alnohaberse ejercido un control al flujo de capital extranjero, se - ) la conciencia sociopolitica reflejada en las manifestaciones locales
desacelerd la economialocal. i i impacta en la agenda politica nacional.
@  esun proyecto de los tipos de crédito que busca disminuirelcon- © @ permiten frenar los proyectos de extraccion minera en las regio-
sumo y la inversién de bienes y servicios. : =
> Des: 28 (SV [ Compt. Espacial-ambientalj Comp.: Pensamiento rgflexivo y sstemica : 0 Iagran que los entes pOlﬂjCOS, de Cﬂntﬂlly medios de comunica-
5 : . cién adopten una postura critica.
82. ladesaceleracion de la economia, tal comolaplanteael texto,ge- | @)  marcan una tendencia que va de los intereses nacionales a los in-
nera un impacto negativo en otros ambitos de la sociedad debido tereses locales,
d que o > Des: 2200V Compt: Participationy fE‘;i,'G'h-']".lIllli;'s[I.:iﬂ'-'n_-'._l.-Ih 3/ Comp.: Pensamien
- 1o reflexnd v SisTemicD
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Partienda del contexto nacional que se rige por una democracia
participativa, se puede argumentar que con la expresion “La solu-
¢i6n a los problemas nunca es menos democracia, siempre es mas
democracda’ se pretende

establecer un cambio objetivo en torno a una tendencia politica,
asi como ideoldagica.

proponer un tipo diferente de democracia frente al ya establecido.
valorar la situacién politica actual del pais y propender por una
mayor apertura democratica.

cualquier otro modelo politico que no sea la democracia.

EL FRACKING AMENAZA EL PARAMO
MAS GRANDE DEL MUNDO

A pesar de los enormes riesgos ambientales que conlleva, el
fracking parece ser el futuro de laindustria petrolera en Colombia.
En lugares como San Martin, en Cesar, y Anapoima, en Cundi-
namarca, se estan haciendo trabajos exploratorios y hay otros

" 41 blogues destinados a esta actividad. La situacion mds preo-

LA

cupante se vive cerca al Parque Natural Chingaza. También hay
alqunos alrededores del paramo de Sumapaz, el mds grande del
mundo; donde las comunidades de Guasca, en Cundinamarca,
han denunciado la realizacion de trabajos exploratorios sin los
debidos permisos. Varias organizaciones ambientalistas, agluti-
nadas en la Alianza Colombia Libre de Fracking, en un comuni-
cado de prensa divulgado este martes, afirman que "el fracking
podria poner en gravisimo riesgo varios ecosistemas estra-
tégicos como el paramo de Sumapaz, despensa agricola de la
capital y reconocido como el més grande del mundo; el pdramo
de Chingaza, cuyo sistema abastece alrededor del 80 % del agua
potable de Bogota, por no mencionar otros ecasistemas como el
complejo de cienagas y humedales en el sur del Cesar”,

Tomacdo de: http:fsostenibifidad semana.com/medio-ambiente/
articulo/fracking-llegana-al-paramo-de-sumapaz-y-chingaza/37359

Existen diversos estudios sobre el impacto del fracking en el me-
dio ambiente, que advierten sobre los efectos negativos al ser una
técnica contaminante. Teniendo en cuenta esto, lo mas adecuado
en el caso colombiano es

sequir las recomendaciones de los expertos en extraccion de hi-
drocarburos.

realizar consultas populares sobre la implementacién de dicho
método de extraccion de hidrocarburos.

generar medidas gue permitan implementar el fracking de mane-
ra gradual para disminuir sus efectos negativos.

realizar las investigaciones pertinentes y tomar decisiones que
protejan los ecosistemas y la salud de los colombianos.

www.lostreseditores.com

'SESION.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 87 A 89 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

En Colombia, mas de seis millones de personas se han visto forzadas
a desplazarse dentro y fuera del territorio nacional, abandonando sus
hogares y sus tierras, sus bienes, sus costumbres, sus comunidades y
sus medios de vida. El desplazamiento forzado permanecié-como una
problematica inadvertida e invisibilizada bajo la justificacion de que se
trataba de una consecuencia o "efecto colateral” a las cinco décadas
continuas de conflicto armado interno.

Este informe analiza como el desplazamiento forzado también ha sido
el resultado de muiltiples practicas violentas, provocadas y promovi-
das por empresas criminales conformadas por alianzas entre distintos
actores -narcotraficantes, empresarios y politicos-, por motivaciones
ideolbgico-politicas y también por motivaciones puramente rentistas
para apropiarse y acumular poder y rigueza. Esta forma de violencia ha
resultado funcional a un modelo de desarrollo econdmico y social exclu-
yente, inicuo, concentrador de la riqueza y discriminatorio, que ha sido
impuesto a través de la violencia que transforma los territorios a partir
de la expulsion de sus habitantes.

http:/ | www centrodememonahistoricagov.co / descargas [ informes2015 /
nacion-desplazada / una-nacion-desplazada. pdf

87. Teniendo en cuenta la anterior informacidn, se puede decir que el
desplazamiento forzado en Colombia ha sido un fenomeno

) causado porel abandono de las tierras y los hogares.

» que compromete diversos actores sociales con fines politicos y de
lucro.

€ sodial, ignorado por la comunidad internacional.

€ vinculado a las practicas culturales del pafs desde principios del
siglo pasado.




(NiveLacion(B)

De acuerdo con la informacion, se puede deducir que el modelo de desarrollo econdmico y social del pais, desde el punto de vista de la demo-
cracia participativa, no se ha constituido legitimamente porque :

@ lapolitica hasido condescendiente con précticas delictivas ligadas al paramilitarismo.

@ el desarrollo econdmico y social del pafs ha dependido del despojo de tierras. , ’
@ elmodelosocial y econémico son las causas estructurales del desplazamiento.

@ el desplazamiento masivo ha propiciado el desarrollo social del pais.

» Des: 3505V Compt ! Etico-politico { Comp. Interpretaciony andlisis de las perspectivas

£n laimplementacion de los acuerdos de paz con las FARC, el fenémeno paramilitar ha cobrado relevancia mediante el exterminio selectivo de
lideres sociales en todo el pais. Teniendo en cuenta la informacién anterior, se puede evidenciar que :

© el Estado no ha garantizado los derechos fundamentales de las victimas.

© elfenémeno paramilitar se ha extendido por todo el pais.

@ los programas de proteccion a lideres sociales han sido ineficientes.

© laspoliticas sistemiticas de violencia, ligadas a intereses econdmicos, siguen vigentes.

» “Bes-35 (3 | Compt: Etico-politico | Comp: Interpretacitiny analisis de las perspectivas

LAS DICTADURAS EN AMERICA LATINA Y LA GUERRILLA

Alo largo de todo el siglo XX, en algunos pa'iseé de América Latina las caracteristicas injustas del orden social y las formas de gobierno excluyentes
de las mayorias, continuaron como violentas dictaduras que, en su mayoria, se mantuvieron durante décadas, mediante una dura represion sobrela
poblacién.

Estos gobiernos dictatoriales se construyeron en tormo de la figura de una persona, o sobre [a base de una familia y un niicleo de amigos politicos y
levaron adelante medidas econdmicas que favorecieron el enriquecimiento de unos pocos grupos sociales.
Si bien, en algunos casos convocaron a elecciones, estas no eran més que una farsa que permitia a los dictadores hacerse elegir por la pablacion me-
diante el fraudey la represion de los opositores.

https:/ / historiaybiagrafias com / qolpes_estado_america_latina /

J

Las dictaduras en América Latina surgen de la necesidad de

construir una figura de autoridad a partir de la figura de un dictador.
enriquecer algunos grupos sociales.

mantener el dominio y el cardcter social en los grupos sociales.
convocar a elecciones por los dictadores opositores.

o000 8

¥

Des: 31805V { Compr: Etico-politico [ Comp.. Pensamiento social
Teniendo en cuenta el objetivo de las dictaduras en América Latina, ¢cudl de los siguientes planteamientos da respuesta al fin de las dictaduras?

Los sisternas de participacion cobraron importancia dentro del sistema politico.

Las elecciones v los sistemas de participacion representaron los ideales de la pablacion.
Las dictaduras duraron mucho tiempo a través del uso de la represion contra [a poblacién.
Los sistemas de participacion favorecieron la decadencia de otros sistemas.

Yeeee =B
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38 CS.V [ Compt.: Etico-politico | Comp.: Interpretacion y andlisis de las perspectivas
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ClenCIos Nuturalesl

~ RESPONDE LAS PREGUNTAS 92 A 94 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

La membrana celular es una bicapa lipidica que delimita a toda la célula.
Su funcion principal es transportar las sustancias a través de ella reall-

dos laminas de fosfolipidos, glucolipidos y proteinas que rodean, limitan
{ fa formay contribuyen a mantener el equilibrio entre el interior (medio
intracelular) y el exterior (medio extracelular) de las células. En otras pa-
labras, la membrana plasmética requla la entrada y salida de muchas
sustancias entre el citoplasma y el medio extracelular. De hecho, las
membranas que rodean o envuelven todos los organelos, incluyendo el
nticleo, poseen la misma composicion porcentual: proteinas 55 %, fos-

folipidos 25 %, colesterol 13 %, lipidos 4 % e hidratos de carbono 3 %,
como se muestra en la imagen:

Filamentos del
citoesqueleto

LS

- 2

zando movimientos de entrada y salida de moléculas. Esta formada por- | *

92. Teniendo en cuenta fa informacion anterior, es CORRECT O dedir
que una funcion de la membrana celufar es

© mantener la integridad de los genes y controlar las actividades
celulares.

@ aislar al ADN para que pueda cumplir sus funciones sintéticas.

@ albergarlos organulos celulares y permitir el movimiento de estos.

€ permitir que la célula interactie con su ambiente de forma con-

trolada.

» Des;: 17 BIOV | Compt: Celular [ Comp.: Uso comprensive del conodmiento dentifico

93. Las células se encuentran en diferentes medios, dependiendo de
la cantidad de soluto que contenga en su interior y en el exte-
rior; en este se producen intercambios de sustancias a través de
la membrana celular. Si una persona consume sus alimentos con
gran cantidad de soluto (sal), se puede decir que el medio celular
de esta persona es

www.lostreseditores.com

@

© hipertonico, porque la cantidad. de sustancias sélidas es mayor
afuera que adentro, por lo tanto, el agua del interior de la célula
tiende a salir en gran cantidad.

@ isotonico, porque existe un equilibrio entre la cantidad de solutos
fuera y dentro de la célula, por lo tanto, la cantidad de agua que
sale es igual 2 la que entra.

(® hipotonico, porgue la concentracion de soluto es mayor afuera
que adentro de la célula, por lo tanto, el agua entraala celula en
mayor cantidad para equilibrar el interior.

@) hipertonico, porque la cantidad de soluto es menor afuera de la
célula que dentro del individuo, por lo tanto, la cantidad de agua
que sale es igual a la que entra.

» Des 17810V | Compt.: Celular | Comp.: Explicacion de fendmenos

94. Con base en lainformacion anterior, si un estudiante desea gra-
ficar los datos suministrados al final del texto, jcudl gréfica los
representa CORRECTAMENTE?

50 %~ -

40 %

0%

0%

10 % .
0%-—— - -

" Colestarol Fns!‘ullpldos Proteinas
carbono Hp@dos

Estructura de la membrana plasmatica

Cantidad (g) de los componentes

Composicion de las
membranas celulares

M Otros lipidos
Proteinas

Fostolipidos
Colesterol

Hidratos de carbono
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> | 1.7 8i0 ompt.: Celul
- RESPONDE LAS PREGUNTAS 95 A 97 DE ACUERDO
| CON LASIGUIENTE INFORMACION:
r W

La fotosintesis es el proceso metabdlico por el cual las plantas trans- | -
forman las sustancias inorganicas (dioxido de carbono y agua) en |-
sustancias orgdnicas (hidratos de carbono) desprendiendo oxigeno, | !
aprovechando la energia de la luz solar. La siguiente tabla muestra ca- |+
racteristicas de algunas plantas de acuerdo con su ciclo fotosintético:

” rEl calentamiento global esta provocando que muchos animales tengan
.| problemas para adaptarse a su entomo y, por lo tanto, se vean en la
- | obligacién de modificar sus caracteristicas y lugares donde se desarro-
+ | llan. Las aves son una de las especies mas afectadas por el calentamien-
«| toterrestre, y es a través de su presencia o ausencia que se nos revela
- | informacion sobre el estado en el que se encuentra el ambiente. En la

e® 00 §¥

© e © o 8

9

TR0

Teniendo en cuenta la informacion anterior, las plantas CAM tie-
nen la capacidad de

desarrollarse en los desiertos debido a su alta productividad.
adaptarse para transformar su proceso fotosintético en las no-,
ches.

abrir los estomas en la noche para evitar la pérdida de agua.
desarrollarse en lugares luminosos para recuperarse facilmente
en el agua.

B

inganismics { Lomp,: Uso comprensive del conoumientogien

Un agricultor observa detalladamente la informacion suministra-
da en la tabla, con el fin de realizar un tipa de cultivo y menciona
que "las plantas G3 se encuentran restringidas a los ambientes
templados y no se deben cultivar”. Con base en lo anterior, se
puede decir que la afirmacion del agricultor es:

Incorrecta, porque pueden habitar otros ambientes, aunque haya
condiciones secas.

(orrecta, porque son exitosas en los climas templados al no per-
deragua en las noches.

Incorrecta, porque en ambientes templados la tasa fotosintética
es relativamente baja..

Correcta, porque en climas cdlidos su produm\ndad es baja, ya
que p!erden nutrientes.

Comir

ipt: Qrganisimito | Comp.: Explicacion de fendmencs

L 4

La fotosintesis es un proceso supremamente importante para la
vida en la Tierra. Gracias a la luz, las plantas capturan dioxido de
carbono (COz2) y expulsan oxigeno durante el dia. Por las noches
sucede lo contrario, capturan axigena y liberan didxido de carbo-
no. De acuerdo con lo anterior, scudl de los siguientes NO es un
beneficio de este proceso?

Mantienen el equilibrio de los gases atmosféricos.

Son la base de la alimentacion de muchos organismos vivos.
Sirven como materiales de construccion para los seres vivos.
Pmducen mrnerales y dioxido de carbono para la vida.

panismito | Camp

DOIGAcon

Tienen pérdida ' Tienen pérdida Conservan el agua en
de agua. de agua. forma eficaz.
| s Muy productivas. Poca productividad. i

* | dos por este fendmeno:

siguiente tabla se refleja los cambios que presentan las aves ocasiona-

www.lostreseditores.com
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Algunas golondrinas han adelantado el tiempo de migracién in-

fluenciado por el aumento de la temperatura,
to se da principalmente por una

mejor interaccion con otras especies.
busqueda de alimento.

necesidad de cambios geograficos.

alteracion en el clima local.

> Des- 1R BIOV |/ Compt: Ecosistémico | E[\rl'lf!-' Uso comprensiva def conocmiento ciertifico

este desplazamien-

0
(8]
e
0

Los btihos de gran tamario y peso viven en dimas frios, ya que un
tamaiio mayor reduce la superficie de contacto en relacion con el
volumen, perdiendo menos energia. El cambio climético afectaria
al buho porque :

lo obligaria a migrar a zonas mds calidas.

solo sobrevivirian los mas pesados.

disminuiria su masa corporal.

se extinguirian completamente.

> Des: 112 BIOV | Compt.. Ecosistémico | Comp. Explicacian dé fenidimenos

eeee

100. Con base en la informacion anterior, jqué tipo de pregunta se
puede resolver desde el drea de Ciencias Naturales?

¢Cudles son los organismos mas afectados por el calentamiento
global? :

¢Es posible que los reptiles se vean afectados por el cambio clim-
tico?

¢El cambio dimatico solo afecta a las aves?

¢C6mo afecta el cambio climdtico a las aves?

> Des: 112 RIOV | Compt.. Ecosistémico | Comp.: Indagadion
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En practica de laboratorio de Quimica, un grupo de estudiantes anali-
26 si al calentar dos sustancias con iqual cantidad de masas a distintas
temperaturas ocurria algun tipo de cambio. Para ello, se tuvo en cuenta,
en iguales condiciones, que la sustancia con mayor calor especifico es
aquella que necesita calentarse por mas tiempo para aumentar su tem-
peratura en un grado Celsius (°C). Para comparar los calores especificos
del agua y del alcohol isopropilico (C3Hs0), usado como fuente disolven-

registro gradualmente el cambio de temperatura en grados Celsius”. La
siguiente grafica muestra los resultados obtenidos por los estudiantes:

L

1 Alcohol
/|isoproplco
60 / _
g% ‘
fo e
. '5.-30 o -.“
0 4L 1
o &
- e [ P s
(minutos)

. 102. Sequn la informacion

i

-

te, “se calentaron 20 gramos de ambas sustancias por 20 minutosy se |,

101, wnbmeidmwmmﬂamﬁmgauﬂ!delasﬁguimtesop-

ciones se asocia la oracion entre comillas?

Los resultados del experimento.

La conclusién de la practica de laboratorio.

La metodologia del experimento. '

La hip6tesis de la practica de laboratorio.

» Des. 26 TNV [ Compt: Aspecto fisicoquimico de sustancias | Comp- Uso comprensivo
del conoamiento dentilico

oeee

anterior, jcudl de las siguientes conclusio-
nes NO es valida? ' :

Después de calentarlos por 20 minutos, el alcohol isopropilico
alcanza mayor temperatura que el agua, porque el etanol tiene
mayor calor especffico.

El alcohol isopropilico tarda menos tiempo que el agua en alcanzar
una temperatura de 40 °C, porque tiene un menor calor especifico.
Para que una masa de agua superior a 10 gramos llegue a 100 °C,
se necesita un tiempo mayor a 20 minutos.

Una masa de alcohol isopropilico superior a 10 gramos alcanza los
60 °C en menor tiempo que una masa de agua de 10 gramos.

o
(O

v > Des:26/CNIV Comfot, Aspecto fisicoquimico de sustancias / Comp.: Indagacidn
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103. En clase de Quimica, la profesora realiza un experimento utilizan-
do los siguientes materiales: dos vasos transparentes, tinta, agua
friay caliente. Posteriormente, se deja cger una gota de tinta (sus-
tancia no polar) en un recipiente con agua fria y otro con agua
caliente, registrando [as siguientes abservaciones:

4 mﬁﬁ:iagstasemezdammmm
.Agnﬁim!agutasemezdamnmayompﬂez

Teniendo en cuenta el experimento anterior, el fenémeno ocurri-
do se puede explicar porque la temperatura aumenta la energia
cinética de las moléculas de agua, ocasionando que

€} noseformen enlaces con las moléculas de tinta.

© lentamente se formen puentes de hidrogeno con la tinta.

@ sefortalezcan las fuerzas de atraccién intermolecular.

@) sesuperen las fuerzas de atraccién intermolecular,

» Des: 26 QUIV | Compt
enomenos

Aspectos fisicoquimicos de mezdas [ Comp.: Explicacion de

104. Un estudiante realiza un experimento en casa, utilizando 25 mL
de dcido acético (vinagre) en un recipiente al que le agrega una cu-
charada de bicarbonato de sodio. En el momento de la reaccion, el
globo aumenta su volumen como se muestra en 1as imagenes:

ImagenA Imagen B

Con base en el experimento anterior, se puede cancluir que:

El bicarbonato de sodio produce una reaccién que requiere calor.
En la reaccion quimica se libera didxido de carbono en el globo.
El aire contenido en la botella reacciona con el bicarbonato de
sodio:

Es importante que el agua contenga gas para que se infle el globo.

Des- 26 QUIV |

@9

e

Compt.: Aspectos fisicoquimices de mezclas / Comp.. Indagacidn

mwmwtmmm
~ CONLASIGUIENTE INFORMACION:
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105. Sien la extraccion del elemento precioso se requiere usar el dcido

e® © @

>

de mayor concentracidn, scudl deberia emplearse?

El HNO3, porque como su volumen es mayor.que el de la solucuﬁm
de Hz504, tiene una mayor concentracion.

ElHz2504, porque la concentracion volumen-volumen del HNO3 es
del 56 %.

EI HNO3, porque su concentracian volumen-valumen es del 112 %.
ElH2504, porgue como su volumen es menor que el de la solucién
de HNO3, se encuentra mas concentrado.

Des: 24 ONIV { Compt: Aspectas analiticos de sustancias | Comp. Explicacidn de fe-

namenos

106. Con respecto al danuro de sodio se puede decir que esta sal se

"Oe0e

puede obtener, junto con aqua, a traves del tratamiento del cia-
nuro de hidrageno (HCN) con hidréxido de sodio (NaOH). Una
reaccion que muestra este proceso es:

HCN + NaOH » NaCN + Hz0
NaOH » Hz20 +HCN + NaCN
Hz0 + NaOH > NaCN + RCN
HCN + NaOH - NaCN + H20z

Des- 2.4 CNLIV | Compt; Aspectos analiticos de sustancias | Comp. Indagacion

RESPONDE LAS PREGUNTAS 107 A 109 DE ACUERDO

(En
mezcla de una sal y agua, a partir de una base o hidréxido junto con un

aci

(Donde la masa atomica del O'es 16 g; del sodio Na es 23 g; del azufre,
32

g
un experimento se muestra la reaccién quimica de como se forma fa
do, como muestra la ecuacidn:

2NaOH + HzS04 » NazS04 + 2Hz0

qy del hidrdgeno, 1g). ¥

Para extraer un elemento precioso se emplea cianuro de sodio (NaCN),
zinc (Zn) y acidos fuertes durante el proceso de purificacion. Los dcidos
que pueden emplearse son acido sulfiirico (H2504) de una concentra-
¢ion volumen-volumen al 78 % a 4cido nitrico (HNQ3) que contenga 112
mlL de dcido por cada 200 mL de solucién.

107. Con base en lo anterior, una explicacion de lo que sucede en la

0

reaccion quimica es que:

2 moles de hidroxido de sodio reaccionan con 1 mol de

acido sulflirico para obtener 1 mol de sulfato de sedio y 2
moles de agua.

2 moles de agua reaccionan con 1 mol de dcido surfunco

para obtener 1 mol de sulfato de sodio y 2 moles de hidroxido
de sodio.

@ 1 mol de hidréxido de sodio reacciona con 2 moles de

»

acido sulfirico para obtener 2 moles de sulfato de sodio y 1
mol de agua.

1 mol de &cido sulfiirico reacciona con 2 moles de agua

para obtener 2 moles de sulfato de sodio y 1mol de hidroxida
de sodio.

Des- 28 QUIV | Compt= Aspectos analiticos de mezdas / Comp.: Explicacidn de fené-
menas

108. Con base en la ecuacion, scudnta sal se obtuvo?

L]

6.

» Des

(&)

Nag. 0 2844.
142q. ; 0O 1g

2.8 QUIV| Compt : Aspectos analiticos de mezclas | Comgl.. Indagacion
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

109. Segun la ecuacion, si se tienen 40 g de hidroxido de sodio y 98 g de acido sulfirico, scudl es el reactivo limite y cudl es el reactivo en exceso,
respectivamente en la reaccion?

-
El agua es el reactivo limite porque se produce muy poca cantidad, mientras que la sal se produce en exceso.
El sulfato de sodio y el agua porque se producen en relacién1a 2.

El dcido sulfirico y el hidréxido de sodio, porque reaccionan en relacion 1a 2.

El hidroxido de sodio y el Acido sulftrico, debido a las proporciones en que se encuentran los reactivos.

Jes. 2 8 QUIV [ Compt.: Aspectios analiticos de mezdas | Compe Indagacion

roeee

RESPONDE LAS PREGUNTAS 110'Y 111 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

( ™
Esta lloviendo (las gotas de lluvia caen a velocidad constante) y unas personas esperan afuera el bus; cuando viene el vehiculo, este también se mueve
avelocidad constante en la direccion que muestra |3 siguiente imagen:

Personas fuera del bus

’ Movimiento del bus

" — /S

110. Silosobservadores en reposo, para el sistema de referencia fuera del bus, ven que la lluvia cae'de manera vertical, scudl de las siguientes graficas
de vectores representa mejor |3 velocidad de las gotas de lluvia para las personas que viajan dentro del bus?

(A Velocidad del bus (3] Velocidad del bus

L |
A

Velocidad de |a lluvia
vista fuera del bus

Velocidad de la lluvia
~ vista fuera del bus

0 Velocidad del bus . o Velocidad del bus

 J

e —
Velocidad de la lluvia
vista fuera del bus
Velocidad de la lluvia
vista fuera del bus

www.lostreseditores.com



S (NveLacion(B)

1. Siel bus recorrio 120 kilémetros y se demord 120 minutos, su velocidad fue de:

@ 2kmh @ 60kmih.
@ 1kmjh. @ 1R0kmih.

» Des: 2B FISY [ Compt: Mecinica clisica j Comp.: Uso comprensivo del conotimiemto chentifice

© RESPONDELASPREGUNTAS T12Y 113 DE ACUERDO CON LASIGUIENTE N |

Un investigador quiere realizar n experimento, para ello, toma la temperatura del ambiente con un termémetroyy obiene 20 °C; posteriormente,
calienta una sustancia desconocida en un recipiente; al retirarla del fuego, mide la temperatura de la sustancia obteniendo 100 °C. '

Relacionado con lo anterior, Newton establece en su Ley del Enfriamiento que cuanto mayor es la diferencia de temperatura entre un objeto y el
ambiente, mayor es el flujo de calor y, por tanto, més rdpido se enfria el objeto.

M2 Con base en lo anterior, ¢cudl de las siguientes gréficas describe mejor el proceso de enfriamiento dela sustancia desconocida y el recipiente?

©  Temperatura(°C) _ _ s (5 ] 'fanpeiatz.ira("(} :
120 4~ 1204 :
100 == 100 '
80 ' S A
40 \\ _ - B L e \\
20 — 20 :
0 e 0 - 3
. Tiempo _ : , Tiempo
@ Temperatura(°C) ©  Temperatura (°C)
120 : 120 4
100 , 100
. 80 s 80
RN .
40 s . 40 ——
20 20 -
0 > 0 -
Tiempo : * Tiempo
» Des- 260NV Compt: Termodindmica [ Comp - Uso comprensiva del conocimiento cientifico

13. Teniendo en cuenta la informacion anterior y el siguiente cuadro:

Simbalo Nombre

T Temperatura
Tm Temperatura del ambiente

r Constante de proporcionalidad
La farmula de la Ley del Enfriamiento de Newton es igual a:

Q -1(T-Tm @ (r+20T+Tm)
@ rT+Tm) @ T-Tm*r

» Des: 26 NIV | Compt: Termodindmica / Comp.. Indagacion
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Un bidlogo marino, mﬂmndommmﬁga@mbmlmhlammmdeﬁﬁdemﬂnmdmm grabarhssamdoserﬂudospnr
estas. El detector muestra la longitud de onda, la frecuencia, la velocidad de propagacion y la distancia a la que se produce el sonido emitido por las
bﬁm&mahﬁ@mmeIMdﬂmmmmm :

14. (Cudl cambio de las variables mencionadas le permite asequrar al bidlogo que el sonido se transmite por el aire y no por el agua del mar?

@ Lalongitud de onda.
€ Lafrecuenciadelaonda.
@ Laformadelaonda
- @ Lavelocidad de la onda.
»

Des 20 CENIV | Co it ertos ondulatorios | Comip.: Uso comprensivo del conacimiento cientifico
115. Con base en lo anterior, la gréfica que representa de manera CORRECTA las variables de una onda es:
O (8]

Frecuencia . Longitud de onda

A 'ﬁm ) * 3
de onda Tiempo -
(resta
Centro de
osciladdn

Desplazamiento Desplazamiento
A * (Cresta +
= Tiempo :
Centro de
oscilacion
Longitud de onda Longitud de onda
» Des: 230 CNIV | Comipt.: Eventos ondulatorios | Comp.: Indagacion
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El profesor de Fisica, Andrés, realiza la siguiente grafica después de varios experimentos, y muestra la relacion entre |a resistencia eléctrica y la tem-
peratura para cuatro resistencias eléctricas (R, Rz, Ray R).

6
a'-s —— R
-._-4,. ‘
1 - Rz
531
B =R
& 24 - Ry
14
0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura (°C)

Finalmente, el profesor Andrés encuentra que la corriente eléctrica en un circuito es inversamente proporcional a la resistencia eléctrica.

16. Alprofesor Andrés se le pide construir un circuito usando una de estas resistencias, de forma que pase la menor cantidad de corriente eléctrica
290 °C. Si las tendencias de la resistencia como funcion de la temperatura se mantienen, | resistencia que debe utilizar el profesor Andrés es:

R1, porque tiene la mayor resistencia eléctrica desde los 40 °C hasta los 80 °C
Rz, porque su resistencia eléctrica serd la mayor a 90 °C.

Rs, porque tiene la menor resistencia desde los 40 °Chasta los 80 °C.

Rs, porque su resistencia eléctrica no depende de la temperatura.

» Des: 224 FISV [ Compt: Eventos electromagnéticos | Comp: indagacion

o009

17. Siel profesor Andrés encantré en los experimentos que la corriente eléctrica en un circuito es inversamente proporcional a la resistencia eléctri-
ca, también puede determinar que:

Siempre que la temperatura se mantenga constante, la corriente que fluye enun urcmto es inversamente proporcional al voltaje aplicado e
inversamente proporcional a la resistencia del circuito.

La corriente que fluye en un circuito es inversamente proporcional al voltaje aplicado y directamente proporcional a la resistencia del circuito.
Siempre que la temperatura se mantenga constante, la corriente que fluye en un circuito es directamente proporcional al voltaje aplicado e
inversamente proporcional a la resistencia del circuito.

La corriente que fluye en un circuito es directamente proporcional al voltaje aplicado, siempre que la temperatura se mantenga constante.

» Des: 224 FISV | Compt: Eventos electromagnéticos [ Comp.: Explicacién de fendmenos

e @0 ©

118. Seglin lo realizado por el profesor Andrés, la temperatura en la cual las resistencias Ri con Réy Rz con Rs convergen es: -

0 40°C
9 o0°C
@ 80°C
© 90°C

> Des:224FISV | Compt. Eventos electromagneéticas | Comp. Uso comprensiva del conodimiento cientifico
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-La liofilizacién es un proceso de deshidratacion usado generalmente para conservar un alimento perecedero o hacer el material mas conveniente
para el transporte. Es una técnica de secado por congelacion y tiene la virtud de mantener las pmpiedafies organolépticas de los alimentos,

119. De acuerdo con la informacion anterior, al liofilizar frutas, el sabor y el aroma se mantienen, debido a que

ocurren grandes alteraciones quimicas.
pierden inicamente agua.

se hidratan manteniendo el volumen.
acurre una mezcla heterogénea.

» Des: 3N LTSV Compt. Ciendia, Tecnologia y Sociedad | Comp.: Uso comprensivo del tonoamiento centifico

6o

120. Unaempresa deseaimplementar la técnica de liofilizacion para conservar los alimentos. Sin embargo, jcual puede ser una limitante en la imple-
mentacion de este métado en la industria alimenticia?

@) Facilitala produccién de grandes cantidades de alimentos en un periodo corto de tiempo y el transporte para el almacenamiento final.

€ Previene dafios térmicos al materfal a preservar, ya que no se utilizan altas temperaturas, eliminando microorganismos pat6genos que son

beneficiosos. :

@ Preserva el valor nutricional de fos alimentos, afectando a los consumidares de estos tipos de alimentos, ya que cambia las propiedades alimen-
tarias. ,

@ Serequieren grandes sumas de dinero para invertiren maquinaria y, ademas, el uso de estos equipos requiere de un alto consumo de energia.

> Des: 31 CTSV [ Compt: Ciencia, Tecnologia y Sociedad | Comp.: Explicacién de fendmenas
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En el siguiente cuadro encontrard las pruebas que va a
resolver, el nimero de preguntas y el tiempo disponible
para responderias.

Nicleo comiin No. de preguntas

Socialesy

Ciudadanas Il 25
Mateméticas Il 25
Ciencias Naturales |l 29
Inglés 55
No. Total de preguntas 134

TIEMPO TOTAL 4 horas 30 min

o
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PREGUNTAS DE SELECCION MULTIPLE
CON UNICA RESPUESTA (TIPO I):

Las preguntas de este tipo constan de un enunciado y
de cuatro posibilidades de respuesta, entre las cuales
debe escoger la que considere correcta.

EJEMPLO;
1. De los siguientes,
s un Ser vivo:

La respuesta correcta
es la Dy asi debera
marcaria en su hoja

A. Unalinterna. de respuesta.
B. Un mufeco.

C. Unavela. AN (B)(C
D. Un pez. 1. [—) Q

Asi es LA PRUEBA de ESTADO

Esta prueba brinda informacion sobre el disefio de las
preguntas para uso del docente.
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Comp.: Competencia
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CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

LEY 768 DE 2000
POR LA CUAL SE EXPIDE EL CODIGO NACIONAL DE TRANSITO
TERRESTRE Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES

Las normas del presente Cadigo rigen en todo el territorio nacional y
regulan la circulacién de los peatones, usuarios, pasajeros, conductores,
motociclistas, ciclistas, agentes de transito y vehiculos por las vias publi-
cas o privadas que estan abiertas al publico, o en las vias privadas donde
internamente circulen vehiculos.

En desarrollo de lo dispuesto por el articulo 24 de la Constitucion, todo
colombiano tiene derecho a circular libremente por el territorio nacio-
nal, pero esta sujeto a la intervencion y reglamentacion de las auto-
ridades para garantia de la sequridad y comodidad de los habitantes,
especialmente de los peatones y de personas con alguna discapacidad,
para la preservacion de un ambiente sano'y la proteccion del uso comtin
del espacio puiblico.

Al Ministerio de Transporte, como autoridad suprema de transito, le
corresponde definir, orientar, vigilar e inspeccionar la ejecucion de la
politica nacional en materia de transito.

https./fwww.mintransporte.gov.co/descargar phpridrile=13114
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De acuerdo con el texto, es posible dedr que el Ministerio de
Transporte

reglamenta las normas que deben acatar peatonesy automoviles
para que exista el menor riesgo.

es el encargado de generar espacios de didlogo para que los in-
fractores asuman las consecuencias de su error.

define, direcciona y sanciona todas las disposiciones para las au-
toridades sequn el reglamento interno.

define, orienta e inspecciona el accionar de la politica nacional en
relacion con el sistema de movilidad.

> [Des: 101 CCV [ Compt.: Convivencia y paz | Comp. Pensamie

e @ ©.©

nto social

2. . Enotras palabras, se puede decir que las autoridades de transito
son las

designadas por el Ministerio para velar por la seguridad solo de
los transelintes.

personas encargadas de administrar y de puntualizar las necesi-
dades de la comunidad.

encargadas de promover la difusién y el conocimiento de las dis-
posiciones legales en materia de movilidad.

administradoras del servicio que se le da a la comunidad en cuan-
toa senaiizacmn de avenidas y calles.

1N CCV | Comp

© @ © o

» Des t: Convivencia y paz | Comp:: Pensarmiento social

©o e © ©

3. De acuerdo con el articulo 24, ja qué se hace referencia cuando
dice que “todo colombiano tiene derecho a circular libremente
por el territorio nacional, pero esta sujeto a la intervencion y re-
glamentacidn de las autoridades para garantia de la sequridad y
comodidad de los habitantes'?

A que todo ciudadano puede circular libremente, pero serd con-
trolado por las autoridades.

A que el fin de las autoridades en temas de mowlldad es velar por
la integridad de la comunidad.

A que los ciudadanos deben dejar intervenir al Estado en las deci-
siones politico-administrativas.

A la pertinencia y al buen manejo de las politicas administrativas
por parte de las autoridades.

» Des;

e @ © ©

11 CCY [ Compt: Convivenciay paz | Comp.: Interpretac. y andlisis de perspectivas

De acuerdo con los altos niveles de accidentalidad, y teniendo
en cuenta el objetivo del Codigo Nacional de Transporte, el cual
indica que es de su competencia vigilar y regular I3 circulacion
de los peatones, usuarios, pasajeros, conductores, motaciclistas,
cicistas, agentes de transito y vehiculos por las vias publicas o
privadas, se puede inferir que esto se debe a que

=

algunas personas conducen en estado somnoliento y se pasan los
semaforos en amarillo.

algunos ciudadanos no acatan las normas de transito y tampoco
prevén las consecuencias de ello.

la comunidad no tiene conciencia sobre las implicaciones que tie-
ne acatar las normas,

la ciudadania es impaciente y le gusta llegar rapido a sus destins,
por ende, no da espera.

» Des:11CEV ] Compt Pensamiento reflex

Convivencia y paz | Comp.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 5 Y 6 DE ACUERDO
cuuumm

POR UNA ESCUELA MAS DEMOCRATICA

Uno de los propdsitos del programa Nueve Sistema Escolar es forta-
lecer la participacién y la democracia en las escuelas. Se busca que las
instituciones educativas le rindan cuentas a la comunidad, asi come una
sociedad mds vigilante y participativa.

Los resultados del Segundo Estudio Internacional de Civica, reciente-
mente publicados, muestran que, pese a que el pais ocupd el (iltimo
lugar en conocimientos sobre el tema, se situd entre los primeros en
opiniones favorables hacia la democracia y Ia participacion. No obstan-
te, y a pesar de la percepcion tan favorable hacia la participacion, en la
actualidad existe preocupacion sobre los bajos niveles de la misma en
muchos aspectos de la gestian escolar.

. P

©)
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—~
Algunos diagndsticos sefialan una ruptura entre las instituciones educa-
tivas y la sociedad civil, debido a la creencia generalizada de que la edu-
cacién es un asunto de las escuelas. Muchas vecestlos padres centran
su papel en cumplir con requerimientos como la adquisicion de textos
escolares y materiales, el stministro de (itiles escolares, la asistencia
eventual a reuniones, entre otras actividades a las cuales limitan su
responsabilidad. De esta forma, los padres de familia parecen ajenos al
praceso educativo.

httpAwww.mineducacion.gov.co/162i article-87181.html

2 .

5.  Cuandoen el texto se dice que, “pese a que el pais ocupd el tltimo
lugar en conocimientos sobre el tema, se situd entre los primeros
en opiniones favorables hacia la demaocracia y participacion’, sig-
nifica que

@) el pais ocupa el primer lugar en el Nuevo Sistema Escolar y tiene
un puntaje alto con respecto a los indices de participacion y de-
mocracia,

) aunque los diagnsticos sefialen rupturas entre las instituciones
educativas y la sociedad civil, esto no indica que solo sea asunto
de la educacion.

@ el pais presenta un alto puntaje en los resultados del Sequndo Es-
tudio Internacional de Civica, pero debe fortalecer la democracia
en la escuela de padres

@ apesardela percepcion tan favorable hacia fa participacion, exis-
te una preacupacidn por mejorar los niveles dentro de la educa-
cion.

Np. nterpreta-

~ameatilidsd damnerifics | Cor
nsaiiosd cemodratica | Lo

OO Y analisis e perspeclv:

6. Ante los resultados, scual podria ser una accion que ayude a me-
jorar la situacion?

@) Cenerar espacios de didlogo en donde la escuela exprese de ma-
nera abierta sus probleméticas.

€ Creariniciativas deportivas que involucren fas dependencias de la
institucion para contribuir con el ejercicio de la participacion.

@ Promover proyectos transversales que orienten la escuela hacia
espacios de participacion democratica.

@ Incentivar a la:comunidad educativa a que se familiarice con el

ejercmo de fa pammpacmn plurahsta

> Des:27
to reflexive

www.lostreseditores.com
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LAS PREGUNTAS 7Y 8 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

MULTICULTURALIDAD

La multiculturalidad se caracteriza por la mezcla de elementas de diver-
sas culturas en una nueva manifestacion cultural, la cual es diferente y
novedosa. Otro aspecto caracteristico es la presencia de innumerables
culturas sin que exista rechazo hadia ninguna de ellas, ya que todas, de
alquna manera, contribuyen con la generacion de una nueva expresion
cultural.

N

~

La imagen esta planteanda un ejemplo de convivencia multicul-
tural. Sin embargo, todavfa se presentan noticias de situaciones
extremistas en donde pertenecer a una religion diferente ha sido
motivo de violencia, porque las personas

@) noconocen otras religiones, par ende, creen que la suya es la tnica.

) aunno respetan la diversidad religiosa y sobreponen |a propia por
encima de |a de los otros.

® nosaben diferenciar entre las ideologias y las posturas sociales.

@) noseilustran sobre [as diferentes creencias religiosas que existen
alrededor del mundu

8.  De acuerdo con los elementos presentes en la imagen; se puede
plantear que la multiculturalidad es la

) existencia de varias culturas conviviendo en un mismo espacio
. fisico, geografico o social.

» diversidad religiosa que existe en todos los ambitos y promueve
el derecho a esta variedad. -

@ expresion por la cual se acepta solo a las personas que compartan
la misma postura ideolégica.

@) expresion cultural que se da entre las personas de un mismo con-
texto o una misma region.
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LUCHA CONTRA LA POBREZA

La pobreza es un problema complejo y multidimensional con origenes tanto-en el ambito nacional como en el internacional. No es posible encontrar
una solucién uniforme aplicable a nivel mundial. Mds bien, a fin de hallar una solucién para este problema, es fundamental contar con programas
de lucha contra la pobreza adecuados a cada pals, con actividades intemacionales que apoyen a las nacionales, y con un proceso paralelo por el que
se cree un medio internacional favorable a esos esfuerzos. En todas partes siguen revistiendo suma importandia la eliminacién de la pobreza y el
hambre, el logro de una mayor igualdad en la distribucion de los ingresos y el desarrollo de los recursos humanos. La lucha contra la pobreza es una
responsabilidad comin a todos los paises.

http:iwww.un onglspanishiesajsustdeviagendaZi/agenda2lspchapter3 itm
\ e i v

9,  Deacuerdo con lainformacion anterior, se puede afirmar que la pobreza es

© unaspecto que ha afectado a todos los sectores y estratos socioeconémicos a nivel global.

©  una situacion que va en decadencia gracias a las acciones homogéneas implementadas por los gobiernos.
@ unarealidad que se hace mas visible en los paises en via de desarrollo.

© unproblema que solo se puede erradicar atendiendo a las necesidades especificas de cada contexto.

> Des: 31CCV [ Compt.: Pluralidad, identidad yvaloracion de la diferencias | Comp.: Pensamiento social
10. Lafrase “La lucha contra la pobreza es una responsabilidad comun a todos los paises”, hace referencia a que todos los gobiernos

©) deben preocuparse por sus intereses y luego ayudar a la lucha contra la pobreza.

© econdmicamente sustentables deben aportar de manera significativa a la pobreza.
@ deben asumir la responsabilidad social de luchar en conjunto contra la pobreza.

@ con economias estables deben asumir la responsabilidad de luchar contra la pobreza.

> Des: 310V Compt: Pluralidad, identidad y valoracion de |3 diferencias | Comp. Interpretacion y andlisis de las perspectivas

RESPONDE LAS PREGUNTAS 11 A 14 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

CAMBIO CLIMATICO

La Convencion Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climéatico define el cambio climatico como un "cambio de clima atribuido directa o
indirectamente a la actividad humana que altera la composicién de la atmdsfera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada
durante periodos de tiempo comparables’”.

En la actualidad existe un consenso cientifico, casi generalizado, en torno a la idea de que nuestro modo de produccién y consumo energético estd
generando una alteracion climtica global, que provocard, a su vez, serios impactos sobre la Tierra y los sistemas socioeconémicos.

Fuente: hittp:fwww.minambiente.gov.cofindex.php/cambio-climatico
",

@ . www.lostreseditores.com
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1.  En el texto, la afirmacion “nuestro modo de produccion y consu-
mo energético estd generando una alteracion climatica global,
que provocard impactos sobre la tierra y los sistemas socioeconé-
micos, da a entender que

los modos de produccion no se ajustan a las politicas globales de
la economia.

los habitos o la forma de relacionarse con el medio ambiente es
un riesgo para el futuro.

ol cuidado del medio ambiente afecta el sistema econdmica con el
alza de los precios.

|a sociedad no es consciente de que la alteracion del cambio cli-
matico no afecta la economia.

5112 CCV  Compt

@ @ © 9

]

Convivencia y paz | Comp: Interpretac-y analisis de parspectivas

N

Cuando en el texto se menciona que el cambio de clima es atribuido
directa o indirectamente a la actividad humana, se refiere a que

las acciones de los seres humanos contribuyen al cambio climdtico.
|os seres humanos son quienes aportan al crecimiento del cambio
climético.

[as personas son las encargadas de direccionar las pautasy politi-
cas del medio ambiente.

los seres humanos impactan de manera intencional el cambio cli-
matico.

» Des: 112 CCV j Compt.: Convivent

@ @ OO

iay paz | Comp.: Interpretac. y andlisls de perspectivas
Si en la actualidad existe un consenso cientifico en donde se ex-
presa que la produccién y el consumo energético estan generan-
do una alteracion climatica global, esto quiere decir que:

B.

La comumdad cientifica esta diciendo que el consumo energético
no afecta el cambio climatico.

El consenso cientffico estd errado, dado que la produccion y el
consumo energético afectan algunos factores.

Se esta defendiendo la afirmacion del consenso porque ellos ve-
lan por el bienestar de la comunidad.

Se esta haciendo un llamado a la sociedad para que realice accio-
nes de mejora frente a la situacion.

» Des: 112.CCV// Compt: Convivencia y paz | Comp: Interpretacion y-anialisis de las pers
pectivas

0
0
0.
0]

Laimagen del contexto tiene el propdsito de

negar la posibilidad de que los ciudadanos atiendan la importan-
cia de cuidar el medio ambiente.

provocar emociones de desagrado frente a los sucesos ocurridos
en el planeta.

sefialar las implicaciones que se pueden presentar en un futuro al
no cuidar nuestro planeta.

promover la conservacién de la flora y fauna de los océanos alre-
dedor del mundo,

» Des: 112 CCV | Compt. Convivencia y paz | Comp. Interpretacidny andlisis de las pers-

www.lostreseditores.com

RESPONDE LAS PREGUNTAS 15 Y 16 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

e s

Imagen1
LO SIENTO, A MIS CLIENTES
NO LES GUSTAEL
COLOR DE SU CORBATA...
~N
=
==
PANCG YD
imagen 2

De acuerdo con las imdgenes 1y 2 se puede dedir que:

Ambas presentan el mismo contexto, sin embargo, abordan te-
maticas politicas distintas.

La imagen 2 discrimina a los gitanos, mientras gue fa 1, a los que
usan corbata de tonos oscuros.

Son situaciones diferentes, la imagen 1 no presenta una actitud
racista como la imagen 2,

Evidencian contextos diferentes, pero comparten la misma ideo-

Iog{a racista.
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16. Ante la situacion que presentan las imagenes 1y 2, la sociedad
debe asumir una postura de:

-

) Aceptacion, porque el uso de corbatas de tonalidad oscura no es

adecuado para una entrevista

Conformidad, debido a que es lo que se merecen por poseer ca-

racteristicas diferentes.

@ |Indiferencia, porque existen problemas con mucha mas relevancia
que esios.

{) Rechazo, puesambas estan denigrandoy discriminando a las per-
S0Nas por su raza.

@

RESPONDE LAS PREGUNTAS 17 A 20 DE ACUERDO
‘CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

JQUE ES DISCRIMINACION LABORAL?

La discriminacion en el empleo hace referencia al trato diferente e in-
justo por parte del empleador con sus empleados. La discriminacién en
el empleo puede ocurrir antes de que uno consiga el trabajo, mientras
que uno estd trabajando, 0 al completar el trabajo. La ley estipula que es
ilegal que un empleador discrimine o maltrate a un empleado ya sea por
su raza, color, origen nacional, sexo, religion, edad o discapacidad.

La diferencia de salarios entre personas que ocupan un mismo cargo,
y fos avisos de trabajo en los que se exigen individuos con caracteris-
ticas definidas para asumir un determinado cargo ("se necesita dama
con buena presencia”), son ejemplos de discriminacion que se repiten
a diario en el pais.

http:fiveww.Iclaa.org/discriminacion-laboral

17.  Sequn el texto, la discriminacién laboral

) esuntema que merece un nivel importante de atencion, segun
los estudios, debido a que ha aumentado.

@ se da solo cuando existen diferencias salariales entre personas
que ocupan el mismo cargo.

@ estodo acto de exclusion que se hace en contra de alguien a tra-
vés de un rechazo.

€ s un acto de discriminacion que se-da con una persona por no
estar bien presentada.

= o
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De acuerdo con el texto, se puede afirmar que |a ley estipula que:

La discriminacion puede ocurrir antes de conseguir trabajo, cuan-
do ya lo consigue, 0 aun, cuando ya esta trabajando.

Es ilegal discriminar y maltratar a un empleado.

La diferencia salarial entre personas de un mismo cargo se da por
|as caracteristicas fisicas del empleador.

No estd permitido tratar de manera diferente al empleador,

[ My 00N 32 la diferencia

De acuerdo con el texto, un gjemplo de discriminacion seria que -
una persona

afro no pueda acceder a un puesto.
devengue menos salario que otra.
tenga muy buena presentacion.
sea mas ordenada que otra.

De acuerdo con la imagen, se puede inferir que esta

evidencia la distancia que existe entre mujeres y hombres.

pone en una balanza el papel de las mujeres frente al de los hombres,
seriala el punto de equilibrio e igualdad entre hombres y mujeres.
no le da peso a ninguno de los dos, pues el punto central no es
ellos, sino el espacio.

De acuerdo con la imagen, se puede plantear que la intencion del
autor es;

Evidenciar que la tala de arboles no incide dentro del modo de
vivir de los animales

Expresar gue el habitat de los animales se ha modificado con el
paso del tiempo.

Manifestar que los animales se han sacrificado para mantener su
habitat.

Hacer un llamado de atencion, dado que la deforestacion acaba
con la flora y la fauna.

www.lostreseditores.com
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22.
¢)) UNINERSIDAD
DE LANIDA
matador
En Colombia, las cifras de ingreso a la educacion superior son bajas respecto a la poblacion. En relacion con la imagen, se puede plantear que
esto obedece a que:
) Lasuniversidades no abren los suficientes cupos para los aspirantes.
) Accederala educacion es un privilegio para algunos sectores econémicos.
@ \lasuniversidades dejan que los sectores bajos tengan mayores privilegios.
@) Los padres no pueden ofrecerle mas que las experiencias, pues sus intereses son otros.
RESPONDE LAS PREGUNTAS 23 A 25 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

LOS BIENES PUBLICOS

Los bienes piblicos son aquellos que estan disponibles para todos los integrantes de una comunidad, una ciudad o un pals. Este tipo de bienes no
pueden ser vendidos ni comprados en ningun tipo de mercado por el mismo hecho de ser bienes “puiblicos’, es decir, pertenecen a un grupo colectivo
de personas y no existe ninguna restriccién para su uso por parte de los ciudadanos; todos lo pueden disfrutar por iqual.

www.lostreseditores.com @
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» Des: 2.8 CCV/| CompL: Participacion y responsabilidad demacratica | Comp.: Pensamiento social
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Des.. 28 CLV | Compt. Participacién y respansabliidad democrdtica | Comp.: Interpretacidn y andlisis de las perspectivas

De acuerdo con el texto, un ejemplo de un bien piblico es(son):

las playas. #
un centro comercial.

un museo privado.

una sala de cine.

En laimagen se observa a unas personas contribuyendo con el cuidado de los bienes piiblicos. Al mismo tiempo, con el medio ambiente, reco-
lectando residuos que dejaron algunas personas que estuvieron antes que ellos. Ante esto, se puede decir que ellos tienen una actitud:

Negativa, parque no informaron a las entidades correspondientes para que pasaran a recogeria.

Negativa, porque dejaron sin empleo a las personas que prestan el servicio para las empresas de aseo. .

Positiva, porque aportaron con el cuidado y la conservacion del medio ambiente y de los bienes publicos. :
Positiva, pues no tenfan por qué recogerla si cuando ellos llegaron ya la basura estaba ahi.

Cuando el texto dice que "no existe ninguna restriccion para su uso por parte de los citidadanos; todos lo pueden disfrutar por igual’, se refiere
aque ;

todos los ciudadanos pueden usar los bienes publicos, siempre y cuando aporten a su cuidado.

la ciudadania puede usarlos siempre y cuando sean integrantes de la comunidad en donde estos se encuentren.

los ciudadanos pueden vender o transferir los bienes puiblicos, siempre y cuando informen a las entidades encargadas.
el uso de los bienes piiblicos estd disponible para toda la comunidad sin restriccion alguna,

» Dos: 28 (CV )/ Compt. Participacian y responsabilidad democrdtica | Comp.! Interpretacian y analisis de las perspectivas -

@ www.lostreseditores.com
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El circulo unitario posee como caracteristica que su radio es 1, par-
tiendo de una ecuacion de circunferencia con centro en el origen.
Este se utiliza con el fin de estudiar facilmente las razones y fun-

ciones trigonomeétricas.

207 = Infe

Una persona al leer esta informacion afirma que sen(60°) = cos(Tr/6). .

-7 - _
Una persona busca en internet informacidn relacionada con los nime-

ros complejos y encuentra lo siguiente:

Niimero Complejo

Los niimeros complejos conforman un grupo de cifras resultantes de
la suma entre un ndmero real y un niimero imaginario, los cuales son
representados

z=a+bi
donde a es la parte real y bi es la parte imaginaria.
Plano Complejo
En matematicas, el plano complejo es una forma de visualizar y orde-
nar el conjunto de los nimeros complejos. Puede entenderse como un
plano cartesiano modificado, en el que la parte real esta representada

en el eje de abscisas (eje horizontal) y la parte imaginaria en el eje de
ordenadas (eje vertical).

~

o

Im A

MOE R RraddY ™~ .7 e - fems T S Z=a+bi
© No, porque no se puede comparar los valores de estas identida- ;

des trigonométricas. :
@ S, porgue al ver los valores de la circunferencia unitaria ambos

son equivalentes a v3/2.
@ No,porqueenlacircunferencia unitariase aprecia que sen(m/3)=1/2 ol 3 Jﬁe

y cos(30%)=v3/2. L
@ Si, porque al ver los valores de la circunferencia unitaria ambos

son equivalentes a 1/2. - » 28. (Conbase en lainformacion anterior, una persona afirma que el nd-
» Des: 54 MV [ Compt.: Mumérico-variacional | Comp.: Argumentacion : mero 4 NO es un nimero complejo. La afirmacion de la persona es
27, Deacuerdo con lainformacion anterior, scudles sonlosvaloresde @ falsa, porque la parte real del niimero es 4 y la parte imaginaria es Oi.

a que cumplen con la igualdad 4cos(a) + 2v3 = 0? ©  verdadera, porque los nmeros complejos tienen una parte real e

imaginaria.

O a=nByw=213 @ falsa, porque la parte real e imaginaria se representan como
©® a=n6ya=1n/6 z=4 + 4.
O a=5mbya=Tn/6 @ verdadera, porque el nimero z = 4 solamente tiene la parte ima-
® a=dnBya:=5n3 ginaria:

L\ 4

Des: 5.4 MV | Compt: Numérico-variacional | Comp. Formulacion y ejecucion

www.lostreseditores.com
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29. Observela siguiente imagen:

c‘h‘cl @

Im o,

Re

0 1 2 3 4 5 6 7

Teniendo en cuenta |a informacion anterior, los ndmeros comple-
jos representados en el plano complejo son:

n=4+2y=2+6i
n=2+4iyn=6+2i
n=2+6iyn=4+2
n=6+2iyz=2+4

0
0
(]
0

» Des:1.5MV | Compt: Numerco-variacional | Comp. interpretacion y representacion

30. Sise sabe que la distancia de un nimero complejo, al origen del
plano complejo (0,0), esta dada por la expresidn d = /(a2 + b2)
scudl de los siguientes nimeros complejos se encuentra a una
distancia de 10 unidades del origen?

= -6+ 4i
z=8-6i
® z=-7+3i
@ =5+

> Des:15MV [ Compt.: Numérico-variacional | Comgp.. Formulacion y ejecucion

0
(8

31. Lapersona, en su biisqueda, también encuentra que:

Para la multiplicacion de 2 ndmeros cmhp{ems 2= 342y
22= 2-4i, se obtiene lo siguiente.

Paso 1: Escribir los niimeros complejos 21y z: como un producto.
(3+21) * (2-4i)

PasoZ:Aplmariapmp:edaddlsmbuﬁvaenlaexprﬁaénMda

enelpasol.
- B3+ Bﬁ-ﬁi} (@)(2) + (2)(-4i)
. -6—12!+4I 8i2 ¥
- —6-81-8# :

roeee

) melresmndoebwﬁduendpasuz 12 =,
i 6-8i-8(-1)
Paso 4 @yem‘dresu!ﬂdaﬂbtmﬂnenel paso 3.

Paso 5: I resultado del paso 4 es la multiplicacion de z1y 22
2222 14-8i

De acuerdo con el procedimiento anterior, scual es el resultado de
multiplicar =2 + 3iy z2= -5?

1+2i
10 - 15i
2+70
15-10i

es.: 1.5 MV | Compt: Numérico-variacional | Comp.: Formulacidn y ejecucion

i
!\J

L S

Observe la siguiente imagen:

La posicitn x (en dm) del piston en el sistema biela-manivela de la
figura, que oscila con un movimiento arménico simple en funcién
del @ngulo @ (en radianes), estd representada en la siguiente gra-
fica.

a

>
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~
De acuerdo con la informacion de la grafica, scudl es la elongacion | -
* maxima de la biela-manivela? -
QO -ldm
© -10dm
@ 1dm
® 0dm

» Des: 5.4MV | Compt,. Numérico-variational | Comp.: interpretacion y represeritacion

33. Setiene un circuito eléctrico con una corriente de | =20 + 10}y una
resistenciade R =3 - 4] donde j= 'J(-1)
Con base en la informacion anterior, si se sabe que por la ley de
Ohmi la resistencia se puede expresar como R=VJI, donde Ves +
el voltaje de la bateria, scual es el valor de este voltaje? +
&
© =100 - 50
© 1=20+10
® |=50-100;
© 1=10+20
> [Dies 1.2 MIV] Compt.: Numérico-variacional [ Comp.: Formulaciény siecucion
34. Lafuncion que describe el comportamiento de a presién de un
fluido en una tuberia, dependiendo del angulo de giro de una pe-
rilla, es:
P(a) =2 cos? (a-T/6)
Si la presion en la tuberfa en determinado momento es de 0,25
Pascales, scual de’los siguientes procedimientos es el correcto,
- para conocer el valor del angulo?
@ Paso:Reemplazar 0,25¢en P(a) :
0,25 = 2 cos? (a-Ti/6) : - 0
Paso 2: Multiplicar por el inverso mult:phcatrvo de 2 en ambos
lados de igualdad.
0,25/2 = cos? (a-Ti/6)
Paso 3: Aplicar raiz cuadrada en ambos lados de la expresion.
V0,125 = cos (a-Ti/6)
Paso 4: Aplicar la funcidn inversa de coseno en ambos lados de la
expresion.
cost V0,125 = a-1i/6
Paso 5: Sumar en ambos lados de la igualdad el inverso aditivo de
-6
: a =cos'V0,125 + /6
@ Paso1:Reemplazar 0,25 en P(a) - > Des

0,25 =2 cos? (a-1i/6)

www.lostreseditores.com iy @

Paso 2: Multiplicar por el inverso multiplicativo de 2 en ambos
lados de igualdad.
0,25*2 = cos? (a-Ti/6)

Paso 3: Aplicar raiz cuadrada en ambos lados de la expresion.
V'Dﬁ=-c05 (a-n/6)

Paso 4: Aplicar Ia funcion inversadecosano enambos lados de la
expresion.
costV05=a-i/6

Paso 5: Sumaren ambos lados de la igualdad el inverso aditivo de
~Ti/6
a =cos! VO5-1i/6

Paso 1: Reemplazar 0,25 en P{a)
0,25 = 2 cos2 (a-mi/6)

Paso 2: Multiplicar por el inverso multiplicativo de 2 en ambos -
lados de igualdad.
0,25/2 = cos2 (a-T/6)

Paso 3: Aplicarla funcién inversa de coseno en ambos lados de la
expresion,
* cos(0,125) = (a-Tt/6)

Paso 4: Multiplicar por el inverso multiplicativo de 1/6
6c0s1/0,125 = a-Tt

Paso 5: Sumar en ambos lados de la igualdad el inverso aditivo de
-T
a=6oos' V0125 + 1

Paso 1: Reemplazar 0,25 en P(a)
0,25 = 2 cos? {a-m/6)

Paso 2: Multiplicar por el inverso multiplicativo de 2 en ambos
lados de igualdad.
0,25*2 = cos2 (a-n/6)

Paso 3: Elevar al cuadrado en ambos lados de la expresion.
0,1252 = cos (a-Ti/6)

Paso 4: Aplicar la funcion inversa de coseno en ambos lados de la
exprasion,
s 0,125 = a-T/6

Paso 5: Sumar en ambos lados de la iqualdad el inverso aditivo de
~T/6
a =cos™ 01252 + /6

54 MV | Compt.: Numénco-variaclonal | Comp.: Formulacion v eecucion



®
(NiveLacion (B | .%

35. Una persona desea comprar unos audifonos en una paginadein- - 37.  Observe la siguiente imagen:
ternet y encuentra el siguiente precio: :

L

Punto maximo

Si el délar en Colombia se encuentra a'$ 3.500 pesos y, ademds, . Periodo ,
debe asumir el costo del envio que es de USS 5, scuanto debe pa-
gar la persona por los audifonos? z Punto minimo
€) $152.000 pesos © $105.000 pesos .
@ $133.000 pesos © $140.000 pesos : La amplitud en una funcidn trigonométrica se define como el va-
> D12 MV Compt: Nuicovariacional | Comi Fosvibaén y eieaicide S lor méximo sobre el eje y que alcanza dicha funcion. El periodo se
: ' ; . define como la longitud en la que el patron o cido de una funcion
36. Un transportador de frutas comienza a registrar el consumo de se repite. Para los casos de
galones de gasolina cada hora que su vehiculo se moviliza. La ca- - L
pacidad méxima deltanque de almacenamiento es de 24 galones. - - y=a"sen(bw)
Consumo de galones de gasolina por horas . ¥52 cos(bx)
o } = Donde abe R-{0}
au j p 5
29 = - Se tiene que:
S Fd AL :
g 12 ’i(d '.if, =
3 g 4
4 ¥y H‘
DG 36 90 1518 2124 2730 3639 4245 48 514 5760
' _Horas transturridas
¢Lagrdfica del comportamiento del consumo de galones de gaso- |
lina corresponde a una funcion periddica? : Teniendo en cuenta |2 informacion anterior, si se tiene que
f(x) = 3sen(Sx) y glx) = 6 cos(2x), se puede afirmar que
€ No, porque el consumo de gasolina no registra un valor inicial de 0.
@ Si porque de la grifica se infiere que cada 6 horas se cumple un ciclo. @ laamplitud de f(x) es menor que glx).
@ No, porque el valor maximo de consumo de combustible es de 24 © el periodo de f(x) es mayor a g(x).
galones. @ laamplitud de g(x) es igual a la de f(x).
) Si, porque cada 24 horas se repite |a cantidad de combustible que © el periodo de g(x) es menor que f(x)
se usd. > Das: 2 5MV / Compt.: Geométrico-métrico | Comp.: Interpretacidn y representacitn
> Des: 25MV | Compt.. Geométrico-rmetrico | Comp.: Argumentacion
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

'RESPONDE LAS PREGUNTAS 38 Y 39 Dim
mummmmou:

o~

N
La propuesta de un boceto de una bicicleta para ciclomontafiismo esfa | -

siquiente;

- 40.

La parte superior de un trompo en movimiento describe una elipti-
ca como la mostrada en la figura en un plano x, paralelo al suelo.

Sise sabe que la ecuacion de dicha elipse es 5x2 + 9y2 = 45, jcual
es la longitud entre los puntos A y B, partiendo de que y = 07

» Des:ZAMNIC

ompt.: Cegmetrico-metrico | Comp.: interpretacion y representacion

Con base en la informacion anterior, scudl es la medida del ladob?

39.
= o =
© b=50cos(30° ® b= tan(30°}
@ b=5052ﬂ(30} 0 b-a;@"[}?)
» Des:- 24 MWV | Compt.: Geométrico-métrico | Comp.: Formulacion y ejecucion
www.lostreseditores.com
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’ O 6J5um
Identidades trigonométricas: ‘@ 6
: c @ Ws5am
to . 3
sen(9) = 5 becotl © @ 3
|“|190th53 » Des.: 2.4 MIV | Compt: Geométrica-métrico | Comp.: Formulacion y elecucian
i3o)= Hlpotenusa
"RESPONDE I.ASPIIEG.NI'AS 41A 43 DE ACUERDO
tan(0) = _C opuesto CON LA SIGUIENTE INFORMACION:
C. adyacente
\_ - .
: - | Aun grupo de 11 ejecutivos se les prequnt cudntas veces habian salido
38. Teniendo en cuenta la informacién anterior, [a identidad trigono- del pais en sus viajes y sus respuestas se agruparon ast.
métrica que permite calcular la longitud c es 3
Numero de veces que ha salido del pais:
O seno {3.33,4,55789,910}
© coseno.
@ tangente.
© cosecante.

Un percentil se puede determinar con la relacion x = H%D donde

P es el percentil y n es el nimero de elementos de la muestra. En
el caso del grupo de los 11 ejecutivos que viajan, el percentil 72 es
menor a9, porque

al obtener la media del conjunto se obtiene 518.

el percentil 72 es menor que el percentil 90 de la muestra.
al reemplazar cada valor en fa expresién se obtiene 8,64.
el percentil 72 corresponde a tener 72 del conjunto.

Jes: 4.6 MV [ Compt: Aleatonio [ Comp: Argumentacian
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Teniendo en cuenta la informacion anterior, se puede afirmar que

&

el rango del conjunto es mayor a 11.

la desviacion estandar es igual a 4. :
el cuartil 2 (Q2) esigual a 5.

@ lamodadelconjuntoesS.

» Des:46MV | Compti: Aleatorie | Comb.: Interpretacién y representacion

e

43.  Con base a los datos registrados, el promedio del nimero de veces que un empresario sale del péis es

o 0 5 _!
@ © 0 7 -

» Des.:46MY /| Compt: Aleatorie | Comg.: Formulacion y-efecucitn

 RESPONDE LAS PREGUNTAS 44 A 46 DE ACUERDO CON LASIGUIENTE INFORMACION:

'8 o N
En el reporte “Envejecimiento demografico, Colombia 1951-2020: Dindmica demografica y estructuras poblacionales” del Ministerio de Salud y Pro-
teccidn Social, se presenta la siguiente grafica, de la que se concluye que para el ario 2015 existieron apreximadamente 30 millones de colombianos
entre 15y 59 aflos que representaban cerca del 62 % de la poblacién en ese mismo afo.
Gréfico 9. Evolucién de la poblacién de Colombia 1985-2015
Voliimenes y pesos relativos. Grandes grupos de edad
Volumen Peso porcantual
=¥ asaios ~ 9~ BS%aies T O~ GDanosymis @ — O <Bais T B:9ais O BDaiosymés
35.000.000,00 : 70,00
3000060000 : - ¥ v ——% lon
25,000,000,00 ——— =t 000 o
5 PR vl 40,00 g
;% 20,000000,00 —_tio & : 2 ! =4
1500000000 i SR - g
10.000.000,00 w00 £
5.000.000,00 3 — R - X N il 10,00
000 + — t - - 0,00
1085 1990 - 1995 2000 2005 2015
Fuente: Disedio Ministerio de Salud y Proteccidn Social con base DANE,
Conciliacién censal 1985-2005 y proyecciones de poblacidn
- % R AR A
44. Teniendo en cuenta la informacién anterior, se puede afirmar que la poblacion, en Colombia,
€ menor de 15 anos tiende a disminuir su volumen relativo cada ario. '
) mayora 60 aios tiene un comportamiento decreciente en su pesa relativo. |
@ mayora 60 afios tiene Ln comportamiento constante en su volumen relativo.
@) entre 15y 59 aios tiene un mayor peso relativo que los demds en esas 20 afos. : ]
> Des: 42 MV Compt: Aleatorio | Comp: interpretacion y leun’_’semanfln j t
45. Enelafio 2075, el pesa relativo % de la poblacién menor a 15 afios aproximadamente fue del l
D 60%
D 6%
25%
0 B%
> Des- 42 MV Cormnpt.. Algatonio [ Comp.: Interpretacion y representacion

0 =3l www.lostreseditores.com



0
0
@®
0

5

www.lostreseditores.com

CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

Con base en la informacién anterior, si se hubiera escogido una persona al azar, en el afio 2015, para hacerle una encuesta, es CORRECTO afirmar
que dicha persona tendrfa una mayor probabilidad de que su edad fuera
menor a 15 anos
entre 15y 59 anos.
mayor de 60 afios.
mayor del8 afios.
Des.: &2 M.V { Compt.: Aleatonio [ Comp.: Interpretacion y represemtacion
Una entidad financiera les sugiere a los clientes que tengan una contrasefia de 4 caracteres para que sea segura, Por esto les aconseja lo siguien-
te:
1. Elprimery cuarto espacio de la contrasefia deben ser una vocal.
2. . Elsegundoyy tercer espacio de la contrasefia deben ser un digito entre el 0y 9.
Si una persona planea sequir las sugerencias de la entidad financiera, ¢cudl es la cantidad maxima de contrasefias que puede pensar?
5000
1700
2500
4500
Des.: 4.8 MV | Compt.: Aleatario | Comp.: Formulaciin y ejecucion

La tabla 1 muestra la longitud en metros y la frecuencia en Hertz de algunas sefiales (ondas sonoras o electromagnéticas) emitidas por aparatos
yanimales:

Tipo de senal Emisor de la sefial Longitud (m) Frecuencia (s)
. Teléfono celular 10 3x10°
= Electromagnética
" Antena de radio AM 102 Ix10°
Ballena §x102 3= 104
Senora _
Delfin 10! 15=10%
La unidad de la frecuencia es el Hertz (H:), que equivale as

Adicional a las caracteristicas de la tabla 1, las sefiales tienen también un periodo que se muestra en la tabla 2:

Emisor de la senal Periodo (s)
Teléfono celular _ —13“ x10-2
Antena de radio AM l3 <10
Ballena : l3 x 10
Delfin 1 x10
15




0
0
6
0

Al comparar las tablas 1y 2, una persona afirma que la frecuencia y el periodo estan relacionados, de tal forma que uno se puede obtener a partir
del otro. La afirmacion de la persona es

incorrecta, porque las unidades de la frecuencia son diferentes a las unidades del periodo.

correcta, porque frecuenciay periodo tienen los mismos exponentes, pero con signos diferentes.
incorrecta, porque en la frecuencia hay nimeros décimales, y en el periodo no.

correcta, porque la magnitud del periodo es el inverso multiplicativo de la magnitud de la frecuencia.

» Des: 4.2 M.V | Compt.: Aleatorio | Comp.: Formulacion y ejecucion

49,

0
(3
e
(0]

Tres pelotas de colores, una verde, una azul y una roja, respectivamente, se depositan en un recipiente.

Espacio muestral - (@ 0 ©. 0 0 9. 00 O.
000000000 .}

Si cada vez que se saca una pelota del recipiente, esta es devuelta, scudl es la probabilidad aproximada de sacar la pelota verde en el tercer
intento?

3333%
66,67 %
99,94 %
17,18 %

> Des:-48M.IV [ Compt: Aleatorio | Comp:: Formulation y ejgcucion

8

o0

En una competencia de ciclismo organizada en busca de jévenes promesas participan 100 personas, de las cuales solamente se escogerdn 10.

Si hasta el momento se han seleccionado 9 competidores, jcual es la probabilidad de que una persona de los competidores restantes sea esco-
gida?

1%
10%
10,99 %
11%

» - Des. 48 MV ] Compt: Aleatorio | Comp.: Formulacién y gjecucién
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»

Ciencias Naturales I

RESPONDE LAS PREGUNTAS 51A 53 DE ACUERDO
* CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

( La'accion de las enzimas se caracteriza por la formacién de un complejo
que representa el estado de transicion. El sustrato se une a la enzima a
través de numerasas interacciones débiles como puentes de hidroge-
no, electrostaticas, hidrofobas, etc., en un lugar especifico llamado el
centro activo. El siguiente esquema muestra la accion enzimatica sobre
las reacciones quimicas que ocurren en los seres vivos, ya que las enzi-
mas, que son proteinas sin consumirse, aumentan notablemente la ve-
locidad de la reaccidn, por lo que san consideradas como catalizadores
especificos.

Productos
OV
Sustrato entrando Complejo Complejo Productos dejando
al sitio activo enzima [sustrato  enzima [ productos el sitio activo de la
dela enzima enzima
51. Elsimbolo "?" presente en el esquema de la reaccion bioquimica

anterior, representa

© elcomplejo enzima [ sustrato y la liberacion del producto.

- @ laformacién del producto cuando se une la enzima.
@ el cambio de forma de la enzima cuando se une el sustrato.
© laentrada del sustrato al sitio activo del producto.

> Des: 1.2 NIV [ Compt- Celular | Comp - Uso comprensiva del conocimiento cientifico

Con base en la informacién anterior, se puede decir que las enzi-
mas

32.

producen lipidos, porque da ingreso al sustrato para que entren al
sitio activo lipidico.

sirven como catalizadores, porque aceleran las reacciones que
acurren de forma espontanea.

generan productos, porque hacen factible las reacciones quimicas
imposibles.

inactivan la reacciones, porque solo sirven como pmductﬂms de
sustancias y no de catalizador.

> Des 12 NIV Compt.: Celular | Comp.: Explicaciin de fendmenuos

0
(6]
(]
0
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Teniendo en cuenta |a informacionyy el esquema anterior, se pue-
de concluir que:

53.

Las enzimas actuan en un solo tipo de reaccion, porque su accion
se da en un grupo reducido de sustratos.

Las enzimas son proteinas, porque actuan en muchas reacciones y
no discriminan el sustrato.

Las enzimas se unen con diferentes sustratos para acelerar la ve-
locidad de reaccion.

Los azuicares de la enzima son necesarios para formar el complejo
sustrato / enzima.

» Des:12Th

e @ © ©

NIV | Compt.: Celular | Comp: Indagacion

RESPONDE LAS PREGUNTAS 54 A 56 DE ACUERDO
mummmmm

pe

El metabolismo es la “transformacion de las sustancias complejas ?
sustancias mas simples', es decir, s el conjunto de reacciones quimicas
que tienen lugar en las células del cuerpo para convertir los alimentos
en energla. Los seres humanos necesitan esta energia para moverse,
pensar, crecer, etc. En una “persona normal” los niveles de aziicar son
regulados por las hormonas insulina y glucagén. Mientras una de ellas
estimula el almacenamiento de la glucosa en los tejidos, la otra pro-
mueve su movilizacion. Las siguientes graficas muestran la respuestas
glucémicas promedio de una persona en diferentes fases y las hormo-
nas que intervienen.

Grafican
Foee 1z

Grafica 2

~— Glucagén

= = = Insulina

Concentracion hormonal

Concentracion glucosa sanguinea

1 J/

@ .
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De acuerdo con la informacion y las araficas anteriores, se puede decir que, cuando una persona consume alimentos:

Se incrementan los niveles de insulina y se estimula la formacién de glucagon.
Aumenta la cantidad de insulina y dismintiye el nivel de glucagdn en la sangre.
Seincrementa el nivel enzimdtico y se inactiva la formacian de glucagan.
Disminuye el glucagdn al incrementar los niveles de glucosa sanguinea.

{1V Compt.: Organismico [ Comp,; Uso comprensive iel enrcimiento cientific

" ee0e F

w
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Una persona ingiere un desayuno rico en proteinas y lipidos, pero este no contiene carbohidratos (aziicares). Después de cuatro horas de haber
consumido el alimento, asiste a un partido de baloncesto. Con base en la informacion suministrada, es CORRECTO pensar que

al iniciar el partido, los niveles de glucagon aumentaran para liberar la energia almacenada en los tejidos.

los niveles de insulina aumentarn antes de haber consumido el desayuno, para luego ser liberada en el partida de futbol.
los niveles de glucagén aumentaran antes de haber desayunado'y luego serd convertido en enzimas nerviosas.

los iiveles de insulina se elevaran al comenzar el partido de futbol y luego estimulard la produccion de energia almacenada.

*Oeeo

NN N | Compt: Oraanismmco omp.; Exg i de Tendmen

vt
a

Un estudiante observa que la grafica 1no presenta informacion en los ejes. De acuerdo con lo anterior, el nombre correspondiente para cada eje
es:

Eje x: glucosa en plasma (mmol/L), y eje y: tiempo transcurrido tras la comida.
Eje x: tipo de comida consumida, y eje y: cantidad de alimentos consumidos.
Eje x: cantidad de alimentos consumidos, y eje y: tipo de comida consumida.
Ejex: tiempo transcurrido tras [a comida, y eje y: glucosa en plasma (mmol/L).

a5 INONIV | Comp marismica | Comp. HGACT
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 57 A 59 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

= -
L2 luz del Sol permite que las plantas puedan desarrollar su proceso de nutricion, transformando la energfa luminica en energia quimica. A partir de
esta entrada de energia solar comienza el flujo unidireccional de energia a través de todos los organismos de un ecosistemna, que fluye desde |os or-
ganismos autdtrofos a los heterdtrofos, hasta que finalmente se disipa en el ambiente. La siguiente imagen muestra un ejemplo del flujo de energia:

y
4

&

el

i
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

57. Teniendo en cuenta lainformacion anterior, los seres vivos alos gue
se les confiere el mayor porcentaje de la energigoriginal son los

€ consumidores.

@ productores.

& herbivoros.

) descomponedores.

» Dess14 BION [ Compt: Ecosistémico | Comp: Uso comprensivo Oet Conaom 4YTtD Crly

TN
58. Al respecto de lo anterior, se puede afirmar que la energia se

€ acaba porque hay muchos animales en la naturaleza.
© manifiesta de la misma manera en todo el ecosistema.
@ pierde en forma de calor en el flujo energético.

@ incrementa cada vez que pasa de un medio a otro.

» Des: 14 BIOV ] Compt: Ecoustémico | Comp.* Indagacian

59. Deloanterior, se puede concluir que

© los restos argdnicos de los herbivoros y descomponedores son
desintegrados por los productores que liberan 1a energia al am-
biente. '

© anivel tréfico, se transfiere la energia de un nivel al siguiente, de un
servivo a otro, siendo aprovechada tinicamente'por las plantas.

@ los consumidores adquieren las moléculas organicas mediante la
alimentacion, absorbiendo la energia para sus funciones vitales.

@ los organismos consumidores y descomponedores transforman la
energa solar en energia quimica como fuente de alimentos.

» Des: L4BIO.V. [Compt: Ecosistémico | Comp.: Indagacion

RESPONDE LAS PREGUNTAS 60 Y 61 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

—
Observa detalladamente lasiguiente imagen:

(= =
Deuterio Helio

. Proton
. Electron

Tritio Netron

A

Laimagen anterior representala fusion nuclear de los isGtopos de hidr6-
geno, los cuales son: deuterio y tritio. Esta fusion trae como consecuen-
cia la formacion del nicleo de helio, gas inerte abundante en [a natura-
leza de gran ligereza, que carece de color, sabor y tiene la caracteristica
de que no se puede solidificar al descender la temperatura.

www.lostreseditores.com
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60. Con base en la informacion anterior, es necesario lograr una den-
sidad del plasma suficiente para gue

@ las sustancias quimicas puedan interactuar entre si y formar ele-
mentos nuevos.

© los niicleos estén cerca unos de otros y puedan dar lugar a las re-
aeciones de fusion

@  las cargas eléctricas se repelen y puedan formar reacciones quimi-

cas estables.
los niicleas estén separados unas de ofrosy, asi, puedan generar
calor nuclear.

> Des: 2.2 QUIV | Compt.! Aspect
fensine

e

% fisiconuimicos de sustancias [ Comp., Explicacion de

61. Deacuerdo conlainformaciénylaimagen anterior, la union de los
nticleos del deuteriay del tritio, no solo forman el nicleo del helio,
sino gue también

liberan un electron y energia.
absorben energia y un electron.
liberan energia y un neutron,
absorben un neutrdn y energja.

Yoeee

&5, 2.2 QULV | Compt.: Aspectos fisicoquimicos de sustantias | Comp.. indagacion

RESPONDE LAS PREGUNTAS 62'Y 63 DE ACUERDO
: CON LA SIGUIENTE

S
Normalmente, los corales tienen pequenos organismos fotosintéticos
que viven dentro de ellos, lo que ocasiona que presenten coloraciones.
Los palipos de los corales obtienen de las zooxantelas sustancias indis-
pensables para su crecimiento y, las algas, un lugar apropiado donde
vivir. Pero, cuando los microorganismos na habitan los corales, ocurre
o blanqueamiento. Algunios cientificos afirman que la causa es la tem-
peratura del agua, aunque se ha planteado la hipotesis de que existen
otros factores como los altos niveles de COz, que acidifican el agua de

mar.




Prueba

NIVELACION

GRADO DECIMO

SAI 8

Con base en la informacion anterior, si la hipdtesis es correcta, al -

realizar un experimento y sumergir los corales en agua de mar, los
resultados revelaran que

a mayor acidez, mayor decaloracion.
amenor acidez, mayor decoloracién.
a mayor acidez, menor decoloracion.
no existe decoloracion alguna.

Des: 23 QUIV | Compt.. Aspectos fisicoquimicos de meae

" oe00

15 [ Comp: indagacion

o
o

Para comprobar que la acidez influye en el blanqueamiento de los
corales es conveniente disefiar un experimento que consista en

@ recolectar varios fragmentos de una especie de coral. Luego, se-
parar los fragmentos en tres grupos, colocando cada grupo en
agua con un pH (nivel de acidez) diferente.

@ recolectar varios fragmentos de una especie de coral. Luego, sepa-
rar los fragmentos en tres grupos, definir uno como grupo control
¢on agua de mar normal, colocando los otros dos grupos en agua
con un pH (nivel de acidez) diferente. Después de varias semanas
examinar cada fragmento para ver qué tanto se ha blanqueado.

@ recolectar varios fragmentos de una especie de coral. Luego, sepa-
rar los fragmentos en tres grupos, colocar los otros grupos en agua

con un pH (nivel de acidez) diferente. Despues de varias semanas -

examinar cada fragmento para ver qué tanto se ha blanqueado.

@ recolectar varios fragmentos de una especie de coral. Luego, co-
locar los fragmentos en agua de mar normal. Después de varias
semanas examinar cada fragmento para ver qué tanto se ha blan-
queado.

> Des’ 23QUIV ! Compt- As s de mezclas / Comp.: Indagacién

fisicaquimi

RESPONDE LAS PREGUNTAS 64 Y 65 DE ACUERDO .
CON LASIGUIENTE

El fosforo blanco es un elemento quimico que puede reaccionar con un
gas como el cloro; como se muestra en la siguiente ecuacion:

P4 + 6Clz —— 4PCl2
El siguiente cuadro muestra la masa molar de cada uno de los reactivos:

Masa molar (g/mol)

P4 124
Cl2 70

&
;:ﬁﬁsf
65. Conbase en la formula del tricloruro de fésforo, por cada molécula
de la sal hay

3 dtomos de cloro y 1dtomo de fésforo.

& moléculas de cloro y 3 moléculas de fosforo.
14tomo de oxigeno y 3 dtomos de nitrégeno.
4 gtomos de fosfora y 12 étnmos de cloro.

;ee@c

|V | Compt.; Aspectos analiticos de sustancias [ Comp.

- Use comprensive
Ji conocimiento centifico

nemuemnmmnsssneansm
CON LA SIGUIENTE INFORMACION: | &Y

T . ~

Una estudiante realiza un experimentoy examina como cambia la solu-
bilidad de una mezcla de un slido S; para ello, disuelve diferentes canti-
dades del solido S en 20 mililitros de agua destilada 0 20 g de la misma.
Luego, la estudiante registra la temperatura exacta a la cual se logra di-
solver completamente el solido, como se aprecia en el siguiente cuadro:

Masa de agua destilada empleada: 20 g

Temperatura a la cual se logra s
p 9 Masa del sélido S que se

disuelve en gramos

disolver completamente el sélido
engrados Centigrados

i h' :

64. De acuerdo con lo anterior, si se usan 124 g de P4, scudnto triclo-

rura de fasforo PCls se produce?
0 2g O 4q.
G 544g 0 194g

> Des; 2ROUIV | Compt: Aspectos analiticos de sustancias | Comp.. Indagacion

57 20
65 2
B 30
8 =
. J

66. Teniendo en cuenta la masa de agua destilada empleada, la estu-
diante cree que si a 83 °C seagregan 50 gramos del sdlido S; en 40
gramos de-aqua destilada no se solubilizara completamente esta
cantidad de solido S. jLa idea de la estudiante es CORRECTA?

) Si, porque para disolver esta cantidad del sélido S en 40 gramos

de agua, también se necesitaria 166 °C.

No, porque al tener el doble de agua, es mds probable que el sdli-

do S solo necesite 42 °C.

@ No, porque a partir de 65 °C se pueden disolver completamente
50 g de sélido S en 40 gramos de agua, por lo que a 83 °Cel sdlido
estarg completamentg disuelto.

@ Si, porque con masas mayores a 35 gramos del solido S, se nece-
sitarian temperaturas superiores a 83 °C para disolverlo en dicha-
cantidad de agua.

» Des:26 QUI
menges.

=]

V [ Compt: Aspectos analiticos de mezclas | Comp.: Explicacion de feng-

www.lostreseditores.com
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» Des:26QULV| Compt.: Aspactos analiticos de meazclas | Comp.: Indagacion

.

€on base en lo anterior, si a la mezcla, en vez de aumentar, se le disminuye la temperatura, squé es lo que sucede en el proceso de solubilidad
del sélido S con 20 gramos de agua a temperaturas bajas?

El sélido se hace mis facil de disolver a medida que aumenta la temperatura del agua.
El sélido se vuelve mds dificil de disolver a medida que disminuye la temperatura.

El solido se disuelve inmediatamente porque se disminuiye la temperatura.

El s6lido se enfria rédpidamente y esto hace que se disuelva en el contenido de agua.

> Des: 26 QUIV [ Compt. Aspectos analiticos de mezclas | Comp.: Explicacién de fendmenos

eeeo
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 69 Y 70 DE ACUERDO
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

-

\.

Enun experimento, una estudiante muestra tres esferas de igual forma
yvolumen; cada una de ellas estd elaborada de diferente material como
muestra la imagen:

La estudiante deja caer las esferas desde 1,50 m de altura y contabiliza
el tiempo que duran en caer al suelo. Ella observa que las esferas se
demoran diferentes tiempos en caer, asumiendo que fa fuerza de gra-
vedad es 10 m/s?.

N *

TE=17°C

Ti=15°C

69. Teniendo.en tuenta la informacion anterior; jcudl de 1as siguien-
tes preguntas se puede responder a pamr del experimento de la

estudlante?

) ;Eltiempo de caida de las esferas depende de fa altura de lanza-
miento?

© (lafuerza gravitacional es pmporclonal a la masa de las esferas?

@ ;lafuerzaneta que actiia sobre cada una de las esferas es diferente?

@ ila forma de las esferas estd relacionada con diferencias en Ia
fuerza de friccion?

> Des: 215FISV [ Compt.: Metanica cldsica | Comp.. Indagacién

70. Silaesfera negra demord 015, laazul 0,2 sy la roja 0,3 s en llegar
al suelo, jcudl es 1a velocidad de las esferas al llegar al suelo res-
pectivamente, sabiendo que Vif = g.t?

© 3mfs;2m/sylmfs.

© 2m/s, Tm/sy3mfs.

@ 3mfs,1m/sy2mfs.

© _1m/s,2m/sy3mfs.

» Des: 215 FISV | Compt: Macanica cliasica [ Comp.; Uso comprepsivo del conocimientc

ientiicg

RESPONDE LAS PREGUNTAS 71Y 72 DE ACUERDO
CON LASIGUIENTE

La profesora Marfa puso a calentar en una estufa de gas 1litro de agua
enuna olla de hierro y midio la temperatura inicial que registrd Ti=15°C
(como muestra la imagen 1); después de calentar durante 1 minuto, re-
gistrd la temperatura final Tf = 179C, como muestra imagen 2:

Hora 07:05a. m.

Hora 07:06 2. m.

M.  Silaprofesora ahora calienta 2 litros de agua que inicialmente es-
tan a 15 °C, en la misma estufa, durante un minuto, se espera que
la temperatura final de los 2 litros de agua sea

0 -19°C 0 7C
@ 16°C ® 15°C
» Des: 26 CNIV [ Compt Termodindgmica | Coinp.. Uso comprensiva'del conacimsento

cientifico

72. laprofesora Maria dej que el agua empezara a hervir. Este fen6-
meno se da porque

€ las moléculas de agua liquida se separan atin mas, debido a que
esta absorbe energla, pasando a vapor de agua a unos 100 °C
aproximadamente,

€ las moléculas de agua sélida se unen atin mds, debido a que esta
absorbe energia, pasando a vapor de agua a unos 17 °C aproxima-
damente.

@ los atomos de vapor de agua se separan aun mas, debido a que
esta pierde energia, pasando a agua solida a unos 50 °C aproxi-
madamente.

) los dtomos de agua liquida se unen atn mas, debido a que esta
pierde energia, pasando avapor de agua a unos 100 °C aproxima-
damente.

» Des: 26 NIV Compt.: Termodindmica | Comgp: Explicacitn de fenémenos

mmmnvunﬁm
CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

« ff - -\

El profesor de Fisica muestra las gréficas elaboradas por 4 estudiantes
obtenidas de un experimento para medir la velocidad de propagacion
del sonido en el aire a diferentes temperaturas, Estas son:

1 ' 2
. 3 .

3 v >
sl 1 2 3
Temperatura (*0)

0 1 2 3 %
Velocidad dél sonido (mis) =

www.lostreseditores.com



' CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

5 =
3 4 ( h
L e £ _ Imagen 1
: 1o To s | 'g : | : e J 3
'é‘_ — i, - % ¥ — - : - >
e - > X > |! ( )_, T = .._( )
35 W9 W3 WY B W9 W3 W7 |- J X
Velncidad del sonido (mys) 5 Temperatura {°C) ) + , =
; Qu qr
El profesor muestra a continuacion los datos reales que se usaron los | - J faeS
‘estudiantes para realizar las graficas: “| Y cargas iguales se repelen, coma muestra la imagen 2:
. Imagen 2
Temperatura (°C) Velocidad del sonido (m/s) . ;
0 337 ; = o
. - e
1 323 : SRS £
2 1329 : *Gy e
3 s J ? S oy
( : SR REQ- %
3.  Con base en lo anterior, scudl de las gréficas muestra los resulta- | i O : . F
dos CORRECTOS del experimento? ; -Gy -q
" r ) iy
o L1 S T A i ; e
0 la? A continuacion, una estudiante realiza un experimento con el siguiente
@ L 3' sistema formado por tres cargas eléctricas, como muestra fa imagen 3:
® las

> Des:z 211 CN.V | Compt: Eventos ondulatorios | Comp. Indagacian

74.  De otros experimentos realizados por el profesor sobre la velodi-
dad del sonido, &1 pudo concluir, en general, que esta es mayoren
los sélidos que en los liquidos y en los liquidos es mayor que en los

gases.
Este comportamiento del sonido en diferentes estados de la ma-
teria se debe a :
; ", J
@ que el sonido se mueve mas rdpido en el aire queen el agua, a - ; p
unos 25 °C. . 75. Con base en lo anterior, scudl de las siguientes explicaciones con-
@ el menor grado de cohesion que tienen los enlaces de las sustan- * cuerda can la fuerza eléctrica que ejercen la carga 2y la carga 3 so-
cias quimicas. : bre la carga 1en el experimento de la estudiante de laimagen 3?
@ que el sonido es una onda electromagnética y al ca!entar‘se se
adelgazaa 25°C. . @ Fuerzade?2sobre 1, serepelan, y fuerza de 3 sobre 1, se atraen.
© el mayor grado de cohesién que tienen los enlaces artémrcos o . @ Fuerzade2Zsobrel,seatraen, yfuerza de 3 sobre 1, se repelan.
moleculares. . @ Fuerzade? sobre 1, serepelan, y fuerza de 3 sobre 1, se repelan.
@) Fuerzade2sobre?, seatraen, y fuerza de 3 sobre 1, se atraen.

> Des: 211NV Comgit.: Eventos ondulatonios | Comp. Explitacitn de fendmenos
: ¥ : ? > Deg: 222 FISV | Compt. Eventos electromagniticos | Comp: Explicaciin de fendmenos

Con base en las imagenes 1y 2, la variable r corresponde a la

fuerza que apunta enla direccion de la recta que une las dos cargas.
fuerza eléctrica que va en dlremnn dela recta que une los dos
cuerpos cargados.

cantidad de carga en cada cuerpo.

distancia entre los cuerpos cargados.

> Des: 222 FISV [ Compt.: Eventos electramagnéticos [Comp: Uso comprensivo del co-
nocimiento cientifico

Charles Agustin de Coulomb establecié una ley que consiste en que la
fuerza eléctrica debido a la interaccion entre cargas de signos iguales
(+ con +; y - con -) es repulsiva; y entre cargas de signos opuestos (+
€on -y - Con +) es atractiva.

1060 oo I

Es decir que cargas opuestas se atraen, como lo muestra laimagen 1




SA[ (NiveLacion([B)

Con base en lo anterior, la ley de Coulomb tiene [a forma:

rZ qoqi i -

F=Kg,q,r
E= i K
gy g,
> HSV | Comy 1 Ctrom Tier 1Ll

RESPONDE LAS PREGUNTAS 78 Y 79 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION:

- —

El deporte no solo es un perfecto aliado para mantener el estado fisico del cuerpo, sino también para mantener un excelente funcionamiento del
organismo. La siguiente imagen representa los beneficios de realizar algun tipo de deporte:

~

Favorece el aumentode

la potencia cerebral i @
Reduce la depresion e incrementa la 1|
confianza en la imagen corporal |

Aumenta la masa muscular

Previene problemas respiratorios
y mejora el asma bronquial

 Reduceel riesgo cardiaco, |

disminuye la presion arterial y corrige | 2
el colesterol en sangre | — | %

Mejora la calcificacién ' = ' Reduce @l sobrepeso
&bshumpmwﬁmdo o * y mejora la digestion

la osteoporosis y la
osteopenia

' Disminuye la incidencia de
:  Diabetes y ACV
=

=N

Produce hormonas - S
del bienestar ‘K _ 5‘\

o

Mantiene y mejorala |
flexibilidad |

Beneficios del deporte

@ www.lostreseditores.com



CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL =
SESION &

De acuerdo con fa informacion anterior, écudl de las siguientes beneficios del deporte NO contribuye al bienestar mental?
Aumenta la destreza psicomotora. .
Disminuye el autoestima personal
Disminuye el estrésy la ansiedad.
Aumenta la liberacidn de toxinas.

rOe0e 8

iprensivo del conocimiento cientifico

v

3

Existen varios tipos de estudios que afirman que realizar ejercicio de forma regular previene la aparicion de enfermedades. De lo anterior, se
puede decir que la afirmacion es: .

Incorrecta, porque al realizar deporte aumenta el deseo de consumir alimentos.

Correcta, porque todas las personas que realizan deportes presentan inmunidad total.
Incorrecta, porque aumenta los trastornos psiquidtricos de las personas por ser mejor.
Correcta, porque el deporte contribuye positivamente en el mejoramiento fisico y mental.

r o000

BCnciogla y Sociedad | Comp.: B>

www.lostreseditores.com
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. Inglés

OBSERVA LAS FRASES DE LA COLUMNA DE LA IZQUIERDA (80 A 85)
Y LAS PALABRAS DE LA COLUMNA DE LA DERECHA (A-H).
;CUAL PALABRA CONCUERDA CON LA FRASE DE LA IZQUIERDA (80 A 85)?
MARQUE LA LETRA CORRECTA (A-H) EN SU HOJA DE RESPUESTAS

80. Anything used as a means of accomplishing a task or purpose.

» Des: 211V [ Habil: Lectura | Comp: Linglistica

A B
81. A spedialist in the technical details of a subject or occupation. O Tak
> Des:211V [ Habil: Lectura / Comp.. Linglistica e Staff
82. A group of employees, charged with carrying out the work of an establishment. @ Scientist.
» Des: 211V [ Habil: Lectura | Comp.: Linguistica 0 Software.
83. Aprogram used to direct the operation of a computer. e _ T@‘_
» Des; 211V [ Habil: Lectura | Comp: Lingliistica @ Training.
Shoa . : : ; _ : - @ Technician.
84. Theinvestigation into a subject in order to discover or revise facts, theories, applications, etc. © Research.
» Des.; 211V / Habil: Lectuia | Comp.: Lingiiistica
it ~4
85. The pracess of learning the skills you need to do a particular job or activity.
» Des: 21 [V Habil! Lectuta | Comp.: Lingtifstica i
EN LAS PREGUNTASBGAQ! MARQUEA, B o CEN SU HOJA DE RESPUESTAS.
WHERE CAN YOU SEE THIS SIGN?
88.

€ Inarestaurant. R © Inadub

€ Outside a church. . © Inabank

@ Outside an office. : @ Inapostoffice

» Des: 2101V | Habill: Lectura | . > Desz 2101V ! Habil: Lectura |

Comp.: Pragmética . Comp: Pragmética
. Atalaw firm.

) - Inahospital. 0 : Sl

© AtaSports School. B el

@ Inahardware store. o

> ‘:’;r,;- 210 |V I Habil : Lectura | o Inafood COMpay.

> Des: 2101V [ Habil: Lectura |
Comp: Pragmatica

www.lostreseditores.com
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

) B
B NOW SERVING

© nanelevator. Ina waiting room.
q

© Inthewoods. © Onafarm.
® Inabusstation. @ Inanemergency room.

» Des: 2101V [ Habhil; Lectura

Comp.: Pragmitica

PARTE 3
DIALOGOS

RESPONDA LAS PREGUNTAS 92 A 97 DE ACUERDO CON EL EJEMPLO.
ENLAS PREGUNTAS 92 A 97 MARQUE A, B o C EN SU HOJA DE RESPUESTAS

Ejemplo:
A- Yeah, it was great! )
Have you ever traveled 3
ina helicopter? 3
) B. Justa moment!
XNN that much! )
(Rt ®)(5)(0) )
92. - That dress looks amazing! 95.  Which one is the right answer?
) Yes, youmay. + © Anything else?
 Safetravell . © Ihavenoidea.
@® Whydon'tyou tryiton? . @ [I'msorry, 1 was notinvited.
93. Canyou hear me? 96. What's your shoe size?
@) Thatsaliel @ | preferred.
@ Youcan pay by credit card. i 100 dollars.
@ Hardly. @ Eightand a half.
» Des 511V Habil Conversacion | Ce mip Sacolinglistica . » Do HIV [ Habil : Conversacian |.Ce . S glinglistica
94. |feelsick. 97. Whendid that happen?
@ Maybe you should go to the doctor. @  Nextweekend,
@ No,don'tdothat! @ Ihopeso.
@ |promise. @ Three days ago.
» Des: 511V Habil: Conversacian f Comp. Seciolingistica + > Des: 511V Habil: Conversacidn | Comp. Sociohingistica

www.lostreseditores.com



s PARTE 4 & EX
'ESCOGE LA MEJOR OPCION A, B o C PARA COMPLETAR CADA ESPACIO.
EN LAS PREGUNTAS 98 A 107 MARQUE A, B o C EN SU HOJA DE RESPUESTAS

CONTEMPORARY VIEW ABOUT TECHNOLOGY

Today, technology is a subject of debate @ there are disagreements over if technology improves the human condition or worsens @ While
it has helped humans with great inventions, it has been dangerous through some other destructive ones. For example, wars have @ more and
more serious due to technological inventions. ;

Asuitable definition @ technology has become @ difficult to find due to recent evolution in science and its applications. It is especially @
to decide whether technology @ to the machines, the rules that make them work, the system that operates @ or the different applications of
science that are related to them. @i is sure s that technology €T shaped societies and has adapted itself to people's changing needs.

\ : J
98. @ vyet ‘9 so @ because

> Dis: 37 IV Habil: Lectura-gscntura | Comp. Pragmatica :

9. O its ' 0 i @ its

> Des: 311V Habil: Lectura-escntura { Comp.: Pragmatica

100. € become © became @ come

» Des: 311V Habil: Lectura-escritura | Comp. Pragmatica

101. @ from 0 of @ to

> Des: 311V Habil: Lectura-estritura | Comp.: Pragmdtica

102. © most © more @ much

» [les: 311V Hahil: [ectura-esaritura | Comp_ Pragmatica

103. © confusing © confused @ confuses
» Des: 311V Hahil.: Lectura-escritura | Comp. Pragmitica

104. @) referring O refer @ refers

» Des: 311V Habil: Lectura-escritura | Comp.. Fragmatica

105. @ these © them @ this

» Des.: 311V | Habil: Lectura-escritura | Comp. Pragmatica

106. @ Who © Why & What
» Des: 311V | Habil: Lectura-escritura | Comp - Pragmitica

107. @ have © has @ does

» Des: 311V Habil: Lectura-escritura | Comp.: Pragmatica

www.lostreseditores.com



CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

'PARTES

LEAEL TEXTO Y SECECCIONE LA RESPUESTA CORRECTA PARA CADA PREGUNTA.
ENLAS PREGUNTAS 108 A 116 MARQUE A, B o C EN SU HOJA DE RESPUESTAS

LIVING NEAR THE NORTH POLE

When Tony's grandfather was young, he worked in Canada every summer. Once he visited the North of
Canada, near the North Pole. The Eskimos live there. This is what Tony's grandfather told him about the
Eskimos. Near the North Pole, there are two seasons: winter and summer. The winter nights are long, For
more than two months, you can't see the sun, even at noon. The summer days are long. For more than
two months, the sun never sets, and there is no night. The Eskimos have warm clothing. They make most
of it themselves. They make it from the skins of animals. From skins, they make coats, hats and boots.
In this cold weather, trees can't grow. The Eskimos have to build their houses from skins, earth, stone, or
snow. When they go hunting, they live in tents of skin. When they move, they take their tents with them.
When they are out in a storm and can't get back home, they build houses of snow. They leave these snow
houses when the storm is over. Life is hatd for the Eskimos. ! j

J

108. Who visited the North of Canada?

© Tony's grandfather.
© Tony.
@ The Eskimos.

» Des: 271V ] Habil: Lectura | Comp. Lingtiistica
109. Which of the following statements is true?

@ Itneverrains at the North Pole.
© Winter nights are longer than summer nights.
@ There is no springtime near the North Pole.

» Des: 271V Habil: Lettura | Com

|,_.|I_':I|_i".:.- 3
10. Atwhich time of the year is there no nightfall?

@ OnChristmas.
© Inwinter.
@ Insummer.

> Des: 271V /[ Habil: Lectura [ Comp.; Linglistica

1M1, Why are there no trees near the North Pole?

@ Because the extremely cold weather prevents their growth.

€ Because the Eskimos cut them down.
@ Because the people did not plant any.

> Des 271V Habil.: Lectura | Comp.: Lingtifstica,

112. How do the Eskimos find food?

@ They travel to Canada in search of food.
€ Theychase and kill wild animals.
@ Theyvisit Tony's grandfather for food.

> Des: 271V | Habil: Lectura | Comp,; Lingiiistica

www. lostreseditores.com
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Which of the following items is not used to build houses?

Stone.
Wood.
Soil.

V| Habil.: Lectura | Comp.: Linglistica

. Under what circumstances would the Eskimos build houses of

Snow?

If they needed more space for visitors.
If they needed a place to store meat.
If they were stranded in a snowstorm.

271V [ Habil Lactura [ Comp.: Lingllistica

. Who made most of the Eskimos' clothing?

Tony.
Tony's grandfather.

They themselves.

V | Habll.: Lectura | Comp.: Lingiistica

. The eskimos live

under harsh circumstances.
very comfortably.
lavishly.

71V [ Habll.: Lectura [ Comp: Lingistica
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LEA ELTEXTO Y SELECCIONE LA RESPUESTA CORRECTA PARA CADA PREGUNTA.
EN LAS PREGUNTAS 117 A 122 MARQUE A, B, Co D EN SU HOJA DE RESPUESTAS.

The Alchemist is an easy story with a deep message. It is a message to follow your heart and search for your dreams.
The book is about a young man named Santiago who lives in Spain and works as a shepherd. He begins to have
strange dreams so he goes to a Gypsy to find out what they mean. The Gypsy tells him that he needs to go to the
Egyptian pyramids to find his treasure. Of course, he does not believe her. But later he meets another person who tells
him the same thing. At last, Santiago decides to give up his life as a shepherd and go find his treasure.

Santiago encounters many problems as he goes on his journey. He meets many people and learns a lot along the way.
He also learns to listen to and trust the Soul of the World. Does he ever find his treasure? And why is the book called
The Alchemist? | can't tell you. You will have to read the book if you want to find out.

The Alchemist was originally written in Portuguese by Paulo Coelho, a Brazilian author. It has been translated into
many languages, including, of course, English. It is a good book for people who are learning English because most
of the sentences are fairly short and you will recognize a lot of the vocabulary. There are definitely words you will
not know at first, but with a little patience and study, you should be able to finish {and maybe enjoy) the book. And
hopefully, you will be able to follow your dreams as well.
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117. What is the author trying to do with the text?

) Givespecific details about the story.
€ Describe the job of an Alchemist.

" @ Tellreaders about his life.

@ Convince people to read the book.

» Des= 2.8 LV [ Habil- Lectura [ Comp.: Linglistica
118. According to the text, Santiago was

@) openminded.

@ difficult to persuade.
@ stubbornasamule.
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119. Which of the following statements would the writer make?

@ Thestoryis boring but conveys a positive message.
€ Thestoryis neither intriguing nor inspirational.

® Thestoryisinteresting and inspiring.

@ Thestoryis confusing.

» [Des; 281V Habil: Lectura f Comp.: Linglistica
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120. In the text the readercan find

the meaning of the soul of the world.

a motivational book review.

the real reason why Santiago decided to go on his journey.
infermation about what the treasure was.

5. 2.8 1V [ Habil.: Lectura | Comp.: Lingbistica

It can be inferred from the text that

Santiago did not complete the journey.

the story has a happy ending.

English learners won't enjoy the book.

in Santiago’s experience, there were some anxious moments.

41V | Habil ; Lectura | Comp.: Ling{istica

According to the text, the English version of the book is
very complicated.
no longer available.
fairly easy to understand.
uninteresting.
Jes: 281V | Habil! Lectura | Comp.: Lingihistica
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CUADERNILLO DE SEGUIMIENTO ACADEMICO INSTITUCIONAL

PARTE7

ESCOGE LAMEJOR OPCION A, B, Co D PARA COMPLETAR CADA ESPACIO.
EN LAS PREGUNTAS 123 A 134 MARQUE A, B, C o DEN SU HOJA DE RESPUESTAS.

WHAT IS HAPPENING TO OUR WEATHER?

What is ‘extreme’ weather? @ are people talking about it these days? ‘Extreme’ weather is @ unusual weather event such as rainfall, a
drought or a heat wave @ the wrong place or at the wrong time. In theory, they are very rare. But these days, our TV screens are @ showing
such extreme weather events. Take just three news stories from 2010: 28 centimeters of rain fell on Rio de Janeiro in 24 houirs, Nashville, USA, had 33
centimeters of rain in two days @ there was record rainfall in Pakistan.

The effects of this @ of rainfall are dramatic and lethal. In Rio de Janeiro, there several landslides and hundreds of people were buried.
In Pakistan, the floods @ 20 million people. Meanwhile, other parts of the world devastating droughits. Australia, Russia and East Africa
@ been hitin the last ten years. And then there are unexpected heat waves, such asin 2003 in Europe. @ summer, 35,000 deaths were@

to be heat-related. J
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123. © Why @ Who @ Which © Whose

» Des:310V/ Habil.: Lectura-escritura | Comp.: Pragmatica

126. @ the 0 - @ an 0 its

» Des: 311V Habil: Lectura-escritura [ Comp.: Pragmitica

125. @ on € around ® under © in

» Des: 3LV [ Habil.: Lectura-escritura | Comp.: Pragmética

126. @ constantly © continuous @ overandover © repeat

> Des: 314V Habil: Lectura-eseritura | Comp.: Pragmética

127. € because © but @® also @ and

> Des: 311V Habil: Lectura-escritura  Comp.: Pragmitica &

128. @) breed © kind @ variety @ qgenre

» Des: 11|V [ Habil: Lectura-escritura | Comp: Pragmatica

129. @ is © were ® was O are

> Des: 311V Habil: Lectura-esritura | Comp: Pragmitica

1B0. @ effect © affected @ unaffected .0 reflected

> Des: 311V Habil: Lectura-escritura / Comp.. Pragmatica

1B1L. @ enjoy O torture @ suffer @ hurt

> Des: 311V Habil: Lectura-escritura / Comp.: Pragmétita

1B2. © has 0O have ® do ) does

> Des: 311V Habil : Lectura-estritura { Comp.: Pragimética

8B3. © Those @ These @ That @ There

> Des: 311V /| Habil: Lectura-escritura | Comp,; Pragmtica

B4 @ say © saying . @ says 0 said

> Des: 311V Habil.: Lectura-escritura | Comp.: Pragmatica
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